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 فاطمه منصورخاكي مدير گروه

 پوريفرهاد حسين  مسئول دفترچه
 آتنه اسفندياري، مسئول دفترچه: نسبفاطمه رسولي:مدير  ت با مصوباتمستندسازي و مطابق

 فاطمه عظيمي  آرايي نگاري و صفحه حروف
 سوران نعيمي  نظارت چاپ

  

  گروه آزمون
  (وقف عام) چي بنياد علمي آموزشي قلم

  021- 6463تلفن چهار رقمي:   - 923پلاك  -بين صبا و فلسطين -آدرس دفتر مركزي: خيابان انقلاب

مقدم، مهدي رمضـاني، مريم شميـراني، محسـن فـدايي،  مهـدي آسمـي، محسـن اصغري، حنيف افخمي ستوده، عبدالحميد رزاقي، ابراهيم رضـايي  فارسي
  وسكرياي، الهام محمدي، حسنبخش زماني، اسماعيل گنجهمحمدجواد قورچيان، سعيد گنج

، مجيد همايي، فاطمه منصورخاكي اله مقصودي، زاده نعمت خواه، حامد مقدسمحمدعلي كاظمي نصرآبادي، الهه مسيح،بينمحمد جهاندرويشعلي ابراهيمي،  عربي، زبان قرآن
 پوراسماعيل يونس

،  كبير مرتضي محسنيوحيده كاغذي، محمدابراهيم مازني، محمدرضا فرهنگيان، بقا،محمد رضاييپور،امين اسديانوالفضل احدزاده،ـه ابتسام، ابـمحبوب  دين و زندگي
 هادي ناصري، فيروز نژادنجف، سيداحسان هندي

  فر مهراننژاد، جواد عليزاده، شهراد محجوبي، شهابعلي شكوهي، علي عاشوري، ساسان عزيزي  زبان انگليسي

 هاي برتر ويراستاران رتبه ريگروه ويراستا گزينشگر مسئول درس نام درس
هاي  مسئول درس

 مستندسازي

  فريبا رئوفي  -  محسن اصغري، مريم شميراني، حسن وسكري  محمدجواد قورچيان  محمدجواد قورچيان  فارسي
، زبان عربي

  ليلا ايزدي  هيرش صمدي تودار  پور اسماعيل يونس ،حسين رضايي، درويشعلي ابراهيمي  فاطمه منصورخاكي  منصورخاكي فاطمه  قرآن

  محدثه پرهيزكار  محمدابراهيم مازني  -  بقا محمد رضايي  بقا محمد رضايي  دين و زندگي
  پويا گرجي  فريبا توكلي محدثه مرآتي آناهيتا اصغري  آناهيتا اصغري  زبان انگليسي

طراحان به ترتيب حروف الفبا  

به ترتيب حروف الفبا و يراستارانو گزينشگران 

گروه فني و توليد
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 )محسن اصغري(  »3«گزينة  - 1

  ها: معني درست واژه
  )بو خوشسيم: ن( پيامبريوسيم: داراي نشان 

  آوند: آونگ، آويزان، آويخته (اورند: اورنگ، سرير)
  خر)ستور: چارپا (ستوران: حيوانات چارپا خاصه اسب و استر و 

  گرزه: ويژگي نوعي مار سمي و خطرناك (شرزه: غضبناك، خشمگين)
  دگستريعدليه: دا

 )تركيبي، لغت، 3(فارسي 

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »4«گزينة  - 2

مـأمور نظـارت بـر اجـراي     «و » بطالـت «براي  »بيهوده«، »غرفه«براي » رواق«معني 
 نادرست است.» داروغه«براي » احكام دين

  )، تركيبيلغت، 3 (فارسي 
----------------------------------------------  

 )ستوده حنيف افخمي(  »3«گزينة  - 3

 :كنـد/ غربـت   رها مـي  :گذارد شرمي/ مي بي :وقاحت :از اند املاي صحيح كلمات عبارت
  دور از وطن بودن نه نزديكي.

  )املا، تركيبي، 3فارسي ( 
----------------------------------------------  

 )مقدم ابراهيم رضايي(  »3«گزينة  - 4

  .استاملايي  شكل صحيح» هتاّكي«واژة 
 )تركيبي، املا، 3 (فارسي    

----------------------------------------------  

 )محمدجواد قورچيان(  »3«گزينة  - 5

  هاي ديگر تشريح گزينه
  بهمن بيگي بخاراي من، ايل من: محمد»: 1«گزينة 
  الاوليا: عطار تذكرة»: 2«گزينة 
  ر شب باران: محمدرضا شفيعي كدكنيمثل درخت د»: 4«گزينة 

  ، تركيبي)تاريخ ادبيات، 3(فارسي  
----------------------------------------------  

 )محمدجواد قورچيان(  »2«گزينة  - 6

جناس: كوه و كاه، ماه و كاه/ استعاره: ماه استعاره از معشـوق/ اغـراق: كـوه را بـا تـن      
  همچون كاه حمل كردن اغراق دارد.

  هاي ديگر گزينه تشريح
  جناس ندارد.»: 1«گزينة 
  جناس ندارد.»: 3«گزينة 
  استعاره ندارد.»: 4«گزينة 

 )تركيبي، آرايه، 3فارسي ( 

 )حسن وسكري ـ ساري(  »4«گزينة  - 7

  به كار رفته است.» شب و روز«بين » تضاد«، فقط »4«در بيت گزينة 
  هاي ديگر تشريح گزينه

  ور گرداند ـ شعله2ـ اثر كند 1ايهام: درگيرد: » / دل« مجاز از» سينه«مجاز: »: 1«گزينة 
  »نهال، نبات، چمن«ـ » شكر، شيرين«باغ / مجاز: چمن»: 2«گزينة 
بار / اغـراق: دريـاي خـون نشـانة اغـراق در       اشكاستعاره: گوهرفشان»: 3«گزينة 

  گريستن است.
  )آرايه، تركيبي ،3فارسي ( 

----------------------------------------------  

 )محمدجواد قورچيان(  »3«گزينة    - 8

سـخن بـه روزي تشـبيه شـده كـه از       استعاره: بيـت ب: روشـن بـودن سـخن     
منجر بـه   تواند ميآميزي،  هاي آن روشن بودن است (دقت كنيد كه آراية حس ويژگي

  اية استعاره شود.)آر
مـا بـه    -2كنـد.   خداوند به ما فكـر مـي   -1ايهام: بيت الف: خدا هست در انديشة ما: 

ايـن معنـا نيـز    » بذكر االله تطمـئن القلـوب   الا«كنيم (با توجه به آية  خداوند فكر مي
، (وجـود داشـتن، بـودن)    »اسـت «در حقيقت دومعنايي بودن فعل [) پذيرفتني است.
  ]ام شده است.منجر به آراية ايه

تشبيه: بيت د: چون بيت اسلوب معادله دارد، پس تشبيه نيـز دارد (دقـت كنيـد، بـه     
علت وجود اختلاف نظر در مورد تشبيه بودن يا نبودن اسلوب معادلـه، ابتـدا اسـلوب    

  )، اگر تست قابل حل نبود، اسلوب معادله را تشبيه بگيريد.نگيريدمعادله را تشبيه 
  »ِ-«و مصوت » ب«كرار صامت آرايي: بيت ج: ت واج

  نكتة مهم درسي
پذيرفتني نيست، ولي » هزار«در بيت ج، معني عندليب براي » همه«با توجه به واژة 

در معناي عندليب با (بلبل، باغ، نغمه و ترانه) مراعات نظير دارد، لذا اين بيت » هزار«
  آراية ايهام تناسب دارد و نه ايهام.

علت آشنا شدن شما عزيزان، با نـوعي ديـدگاه در بحـث     توجه كنيد كه اين سؤال به
  در آزمون قرار گرفت. طرح شد و هاي ادبي آرايه

  ، آرايه، تركيبي)3فارسي ( 
----------------------------------------------  

 )محمدجواد قورچيان(  »1«گزينة  - 9

ن خـاطر شـكوفا نشـد    شاعر دليل رنـگ قرمـزي گـل را، خجـالتش بـه     حسن تعليل: 
  اش پنداشته است. غنچه
آميزي: رنگ خجلت (آميختن حس بينايي با حسـي كـه بـه آن ربطـي نـدارد و       حس

  انتزاعي است).
پنهان بـودن و   ]در اينجا[كنايه: نوكيسه بودن: تازه به دوران رسيدن/ گره بر زر زدن: 

  شكوفا نشدن.
  استعاره: رخ گل اضافة استعاري است.

 )تركيبي، آرايه، 3(فارسي      

----------------------------------------------  

 )الهام محمدي(  »2«گزينة  -10

  فعل» كند مي«مسند/ » رسوا«مفعول/ » پرتو«نهاد/ » ينهآي«
  »فعل اسنادي«مسند/ سازد » ها نهان از ديده«مفعول/ » تو«نهاد/ » دل روشن«مصراع: 

  )55و  54هاي  صفحه، دستور، 3فارسي ( 

  3فارسي
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 )ـ شيراز  فداييمحسن (  »3«گزينة  -11

  ترتيب: به

» پليـد «اليه/ ٌ  صفت مضاف» آن«اليه/ ٌ  صفت مضاف» راستين«اليه/  صفت مضاف» آن«

اليه ٌ صفت مضاف» فرياد بي«اليه/  ٌ صفت مضاف» آن«اليه/  صفت مضاف  

  )75، صفحة دستور، 3فارسي (

----------------------------------------------  

 )شميراني مريم(  »1«گزينة   -12

  بنمايد.) مامتمم (چو ماه روي تو جمال را به » ما«

  هاي ديگر تشريح گزينه

  اليه (عشق گريبان ما به دست كسي نداد) مضاف»: 2«گزينة 

  اليه (دهان ما ز شكوة روزي پر است) مضاف»: 3«گزينة 

  اليه (غم و اندوه ما ز باده بيشتر شد) مضاف»: 4«گزينة 

  )48ة صفح دستور،، 3فارسي ( 

----------------------------------------------  

 )مهدي رمضاني ـ تبريز(  »4«گزينة  -13

» 4«در حالي كه در گزينـة   ،هاي مركب وجود دارد ، جمله»3و  2، 1«هاي  در گزينه

  جملة ساده وجود دارد.

  هاي ديگر تشريح گزينه

  (جملة وابسته)» من است اشك گرمي است (جملة هسته) كه بنشسته به دامان»: «1«گزينة 

گر مساعد شودم دايرة چرخ كبود (جملة وابسته) هم به دسـت آورمـش بـاز    »: 2«گزينة 

  به پرگار دگر (جملة هسته)

چشم من كرد به هر گوشه روان سيل سرشك (جملـة هسـته) تـا سـهي     »: 3«گزينة 

  تر آبي دارد (جملة وابسته) سرو تو را تازه

  )75صفحة  دستور، ،3فارسي (

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »2«گزينة  -14

  است.» ستيزي بيگانه«مضمون مشترك ابيات مرتبط 

زيرا در مقابل تو، بيـان، بيگانـه    ،توان از تو سخن گفت گويد: نمي مي» 2«بيت گزينة 

  است.

  )26مشابه صفحة ، مفهوم، 3فارسي ( 

----------------------------------------------  

 )زماني بخش سعيد گنج(  »3«گزينة  -15

همگي بـه ايـن اشـاره دارنـد كـه      » 4و  2، 1« يها مفهوم بيت صورت سؤال و گزينه

گفتـه  » 3«كـه در گزينـة    در حـالي  ،فراموش كردن معشوق، براي عاشق محال است

  كش است و كشتگان بسياري را به خاطر دارد. شده كه يار، عاشق

  )20صفحة مفهوم، ، 3فارسي (

 )عبدالحميد رزاقي(  »4«گزينة  -16

ترك وجود مادي و جانفشاني در راه معشـوق،  »: 3و  2، 1«هاي  مفهوم سؤال و گزينه

لازمة زنده بودن واقعي، عاشقي اسـت و  » 4«حسن تعليل عاشقي است، اما در گزينة 

  خواند. الا هركس كه عاشق نيست از نگاه عاشق مرده است و بايد بر او نماز ميت

  )53، صفحة مفهوم، 3فارسي ( 

----------------------------------------------  

 )مقدم ابراهيم رضايي(  »2«گزينة    -17

: توصيه به رياضت يا رياضت سبب »4و  3، 1« هاي مفهوم بيت سؤال و گزينه

  رستگاري است.

   وفايي معشوق و نياز عاشق : تحمل بي»2«گزينة مفهوم 

  )62، صفحة فهومم، 3(فارسي  

----------------------------------------------  

 )اي اسماعيل گنجه(  »3«گزينة  -18

  است.» ترجيح معني و باطن بر صورت و ظاهر«مفهوم عبارت سؤال 

  مقدمة درك باطن است.» شناخت ظاهر»: «3«مفهوم بيت گزينة 

  هاي ديگر: تشريح گزينه

ترجيح باطن بر ظاهر و نكوهش ظاهربيني » 4و  2، 1«مفهوم مشترك هر سه گزينة 

  »است.

  )73، مفهوم،صفحة 3فارسي ( 

----------------------------------------------  

 )عبدالحميد رزاقي(  »2«گزينة   -19

   كند. حال عاشق را تنها عاشق درك مي» الف، ب و ت«مفهوم مشترك ابيات 

  برتري عشق بر عقل»: پ«مفهوم گزينة 

  ازلي بودن عشق»: ث«نة مفهوم گزي

  )46، مفهوم، صفحة 3(فارسي  

----------------------------------------------  

 )مهدي آسمي ـ تبريز(  »1«گزينة  -20

  اشاره دارد به اين كه جسم مادي توان ديدن روح را ندارد.

  هاي ديگر تشريح گزينه

كدام به اصل خويش باز جان از عالم بالا و جسم از عالم خاك است و هر »: 2«گزينة 

  گردد.   مي

  ثمر است.  روح مثل ني، بي يابد و جسم بي جسم از روح ارزش مي»: 3«گزينة 

  ها از هم بلاست. ولي جدايي روح ،ها آسان است جسم يجداي»: 4«گزينة 

)47 صفحة ،مفهوم ،3 فارسي( 
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 )درويشعلي ابراهيمي(   »3«گزينة  -21

 »:لنَـا بـِه   طاقةََلا «چه /  آن »:ما/ « بر ما تحميل نكن »:ناحملْلا تُ/ « پروردگارا »:ربنا«
  )ترجمه(  نداريم هيچ توانش را

----------------------------------------------  

 )پور اسماعيل يونس(    »3«گزينة  -22

: كـه بـه   »مكةّيذهبونَ الي «بينيم/  كه مردم را مي (وقتي) : زماني»نرَي الناّس عندما«
 ـ  »أن يوفِّقنـا «خـواهيم/   : از خدا مي»ندعو االلهَ«روند/  كه ميم ق كنـد/  : كـه مـا را موفّ
: اي كـاش  »يـا ليتنَـا نـَذهب   «گوييم/  : و مي»و نَقوُلُ«: براي ديدار مكه/ »مكةّ لزيارة«

  بار ديگر : يك»أُخري مرّة«برويم/ 
  هاي ديگر تشريح گزينه

بـه  « در عبـارت  انـد در ضـمن   ستروارد ناداز م »خدايمان، موفق شويم«»: 1«گزينة 
  اضافي است. »به مكه«، »مكه برويم

همچنـين  صورت مصـدر نادرسـت اسـت)،     در حال رفتن (ترجمة فعل به»: 2«گزينة 
  اند. از موارد نادرست» مردمي، ديدن و گفتيم«

  اند. از موارد نادرست »پروردگارمان، كه ما نيز، موفق شويم«»: 4«گزينة 
  )ترجمه(  

----------------------------------------------  

 )قائنات -بين محمد جهان(    »2«گزينة  -23

آشكار ، تا روشن»: ليتبينَ« /)3و1 هاي گزينه (رد فرستاده شد»: آرُسلَ«فعل مجهول 
الشـعائر  « /)4و1 هـاي  گزينـه  (رد دور شود»: تبَتعد« /)4 و 3 و 1 هاي گزينه (رد شود

هاي عبادي، مراسم عبادي آيين»: ةالعبادي 4 و 3 ،1 هاي گزينه (رد(  
  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

 )مجيد همايي(   »1«گزينة  -24

»ركباُسرتنا«شوند/  سوار مي»: ي ارة «اعضـاي خـانوادة مـا/    »: أعضاءخـودرو،  »: السـي
كننـد/   حركـت مـي  »: يسـيرونَ )/ «با خوشحالي، با شادي (حال»: مسرورينَ«ماشين/ 

»طار«به سوي، به سمت/ »: نَحولذَّهاب«فرودگاه/ »: المبراي رفـتن »: ل/ »   دشـهإلـَي م
  به مشهد مقدس»: المقدَسةِ

  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

 )بوشهر -اله مقصودي نعمت(   »4«گزينة  -25

دينـداري (رد  »: التدين«هاي قديم/  زمان»: القديمة الأزمنة«كه/ آثاري »: تيالآثار الّ«
  )3و  1 هاي هگزين

 »2 ةكرد (رد گزين (ماضي استمراري): توجه مي» كان يهتم(  
  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

 )كاشان -محمدعلي كاظمي نصرآبادي(   »2«گزينة  -26

  هاي ديگر تشريح گزينه
  دهد. معني مي »من كلام االله: از كلام خدا /: آياتي آيات /: جلسهالجلسة»: «1«نة گزي

  دهد.  معني مي» يصبرن: صبر بكنند»: «3«گزينة 
  دهد. معني مي» عمله: نتيجة كارش نتيجة»: «4«گزينة 

  )ترجمه(  

 )قائنات -بين محمد جهان(   »1«گزينة  -27

  دست آورده شود، هيچ بركتي نيست! هم بترجمة صحيح عبارت: در غذايي كه از راه حرا
  )ترجمه(    

----------------------------------------------  

 )مشهد -زاده حامد مقدس(    »1«گزينة  -28

 »:كننـد  زندگي مي«البِحارِ/ »: درياها«في/ »: در/ «الزيّنة أسماك »:زينتي هاي ماهي«
 / واتَ »:مندانشان علاقه«تَعيشن/ »:از«ها / هها ديدن آن« م:«  شـاهها/ متخوششـان  «د

  تُعجِب»: آيد مي
  نكتة مهم درسي

رود، حتي اگر فاعلِ جمله، مفرد  صورت مفرد به كار مي فعل غايب در ابتداي جمله به
  نباشد.

  هاي ديگر تشريح گزينه
  اند. نادرست» أعجب«(مذكر) و» يعيش»: «2«گزينة 
  اند. (مفرد) نادرست» رِالبح«و  »زينةٍ أسماك»: «3«گزينة 
  اند. (مفرد) نادرست» البحرِ«(مذكر) و » يعيش»: «4«گزينة 

  )تعريب(  
----------------------------------------------  

 )كاشان -محمدعلي كاظمي نصرآبادي(    »3«گزينة  -29

اشـاره   ،»مرگ، هر جانداري را فرا خواهد گرفت«كه ال به اين موضوع ؤصورت سآية  
» 3«ة گزين ـ، اما مفهوم دنبه اين موضوع اشاره دارنيز  »4و  2، 1«هاي  ارد كه گزينهد

  ».گذرد ميعمر به سرعت «اين است كه 
  )مفهوم(  

  
 مطلب:     ترجمة متن درك

هـاي   گـردد، در كتـاب   هـاي قـديم برمـي    ها به هزاران سال در زمان مفهوم عبادت بت
يابيم، اگر زمان را بـه امـروز    ان پيامبران ميها را در زم هاي عبادت بت مقدس داستان

هـا در همـة اطـراف جهـان      به جلو بياوريم، خواهيم يافت كه نسخة جديد عبادت بت
. اگـر  ه اسـت چه در زمان پيامبران (ع) از قبـل بـود   منتشر شده است، بلكه بدتر از آن

اخته هـايي از گـل س ـ   ها در گذشته ساخته شده از چوب و سنگ بودند، امروز بت بت
در حـالي كـه بـه بشـري مثـل       انـد  هاند؛ بشري مانند من و تو. مردم خود را يافت شده

ند. معمولاً افراد مشـهور  نك آورند و تكيه مي چون افراد مشهور، ايمان مي خودشان هم
الگوي برخي از مردم، از كوچك تا بزرگ، در حد تقـديس هسـتند، آنـان بـه ايشـان      

كنند درحالي كـه   پوشند و مثلشان صحبت مي مي پس مثلشان لباس ،ورزند عشق مي
  زو دارند مثل آنان، ثروتمند شوند!آر

 

 خواه) (الهه مسيح  »2« گزينة  -30

ل، از قـديمي   ايه بت »:2« نةيگزترجمة  رين معبودهـا هسـتند!؛   ت ـ ساخته شده از گـ
  هاي گلي، بشر است. عبارت نادرستي است، منظور از بت

  هاي ديگر تشريح گزينه
  گردد!   پرستش خدايان، به پيش از ميلاد مسيح برمي: ة عبارتترجم»: 1« نةيگز
    .اند تبديل شدهها از اشياء به انسان  برخي بت ة عبارت:ترجم»: 3« نةيگز
  ها در تورات بيابيم!   بت  ممكن است اخباري در مورد پرستش :ة عبارتترجم»: 4« نةيگز

  (درك مطلب)  
  

 3 ، زبان قرآنعربي
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 خواه) (الهه مسيح  »3« گزينة -31

روي در دوسـت   چـه از زيـاده   آن در پرتـو هـايي   گاهي بـت »: 3«مة عبارت گزينة ترج
  يند!؛ درست است.آ ، پديد ميافتاده استداشتن اتفاق 
  هاي ديگر تشريح گزينه

  ها منحصر به جوانان است! عبادت بت ي ازنوع جديد ة عبارت:ترجم»: 1« نةيگز
نـد كـه خـداياني غيـر از االله را     در گذر دوران، افرادي بود ة عبارت:ترجم»: 2« نةيگز
  پرستيدند! مي
هـاي قـديمي و عبـادت     در دوران كنوني ما، اثـري از بـت  : ة عبارتترجم»: 4« نةيگز
 ها باقي نمانده است! آن

  (درك مطلب)  
----------------------------------------------  

 خواه) (الهه مسيح  »3« گزينة  -32

  خواهد:  را ميصورت سؤال، عنوان مناسب براي متن 
  ها بين قديم و عصر كنوني! پرستش بت»: 3«گزينة 

  هاي ديگر تشريح گزينه
  اي! ترجمة عبارت: خدايان دوره»: 1« نةيگز
  هاي بشري!  ترجمة عبارت: جاهليت جديد، عبادت بت»: 2« نةيگز
 هايي از خدايان باطل! ة عبارت: صورتترجم»: 4« نةيگز

  (درك مطلب)  
----------------------------------------------  

 خواه) (الهه مسيح  »3« گزينة  -33

  است. » ثتحد«فعل مزيد ثلاثي از باب تفعل و مصدر » يتحدثونَ«
  هاي ديگر تشريح گزينه

  نادرست است.» »مثل«فاعله: «»: 1« نةيگز
  نادرست است.» ثي: حدثَ، مصدره: تَحدهيماض«»: 2« نةيگز
 نادرست است.» »مثل«فاعله: ، »فَعيل«وزن  يمصدره عل«»: 4« نةيگز

  (تحليل صرفي و محل اعرابي)  
----------------------------------------------  

 خواه) (الهه مسيح  »1« گزينة  -34

ــر » المشــاهير« اســت. » ش ه ر«و اســم مفعــول از ريشــة » المشــهور«جمــع مكس
  از نظر محلّ اعرابي، جار و مجرور است.» كالمشاهير«
  هاي ديگر شريح گزينهت

   نادرست است.» اسم مكان»: «2« نةيگز
   نادرست است. ...»خبر «»: 3« نةيگز
   نادرست است.» اسم مكان»: «4« نةيگز

  (تحليل صرفي و محل اعرابي)  
----------------------------------------------  

 )فاطمه منصورخاكي(    »1«گزينة  -35

      (لِّ) صحيح است.» مصلِّح«اعل است و به صورت اسم ف» مصلّح: تعميركننده«
  )گذاري حركت(  

 ) درويشعلي ابراهيمي(   »4«گزينة  -36

كنـد:   مـي  صيدش ا براي ادامة زندگي وحشيحيوان يك  كه چه آن»: : شكارالفريسة«
  درست

  هاي ديگر تشريح گزينه
بـاطنش بـدان    در ظاهر انسـان يـا   اي چه هر بيماري آن»: الداء: بيماري»: «1«گزينة 

  شود: نادرست درمان مي
گيـرد:   : اخلاقي زشت براي انسان كه از ذاتـش نشـأت مـي   »ل: گالطينة»: «2«گزينة 

  نادرست
فرستادن شخصي براي انجام هـر عمـل نيكـي فقـط:     » البعث: رستاخيز»: «3«گزينة 

  نادرست
  )مفهوم(  
----------------------------------------------  

 )فاطمه منصورخاكي(   »4«گزينة    -37

  جمع مكسر هستند.» : چشمهاعيون«و » : اشكهاييدموعٍ«در اين گزينه، 
  هاي ديگر تشريح گزينه

  جمع مكسر است.» ها الأسماك: ماهي»: «1«گزينة 
جمـع مؤنـث   » هـا  الحافلات: اتوبوس«جمع مذكر و » ها المعلمّونَ: معلّم»: «2«گزينة 
  است.

  جمع مؤنث است.» امتحانات«جمع مكسر و  »ها دروس: درس« »:3«گزينة 
  )اسمقواعد (  

----------------------------------------------  

 )كاشان -محمدعلي كاظمي نصرآبادي(    »2«گزينة    -38

لا ( ) اسـت نيست … نفي جنس است و به معناي (هيچ ي»لا« ،»2«در گزينة » لا«
حجاب ه!: هيچ حجابي تن جهل الإأظلم متر از جهل انسـان نسـبت بـه     اريكنسان رب

  )!خداي خود نيست
  هاي ديگر تشريح گزينه

  از نوع نهي است. »لا« ،»لا تنس: فراموش نكن»: «1«گزينة 
  از نوع نهي است.  »لا« ،»لا تشربوا: ننوشيد»: «3«گزينة 
  .است نفياز نوع  »لا«، »رود نمي: يذهبلا »: «4«گزينة 

  )انواع جملات(  
----------------------------------------------  

 )مشهد -زاده حامد مقدس(   »1«گزينة  -39

      شود. براي برطرف كردن ابهام جمله قبل از خودش استفاده مي» لكنّ«
  )انواع جملات(

----------------------------------------------  

 )كاشان -محمدعلي كاظمي نصرآبادي(    »2«گزينة  -40

  حال مفرد است. »شاكرات« ةدر اين گزينه كلم
هـاي پروردگارشـان هسـتند وارد     كه شكرگزار نعمـت  منان در حاليؤعبارت: م ةترجم

  !شوند بهشت مي
  )حال(  
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 )محمدابراهيم مازني(   »4«گزينة  -41

رف فاَن اَصابه خيَرٌ اطمأنَّ بهِ و ان منَ الناّسِ من يعبد االلهَ علي ح و«با توجه به آية 
ذلك هو الخسران المبين: از  الآخرةَانقَلَب علي وجهه خسَرَ الدنيا و  فتنةٌَصابته اَ

تنها به زبان [اي  كناره جانب (از روي ترديد) و مردم كسي هست كه خدا را بر يك
كند. پس اگر خيري به او رسد،  عبادت و بندگي مي ]و هنگام وسعت و آسودگي

شود. او در  و اگر بلايي به او رسد، از خدا رويگردان مي گيرد دلش به آن آرام مي
عبادت از روي   ،»بيند. اين همان زيان آشكار است زيان مي ]هر دو[دنيا و آخرت، 

ترديد و ايمان ضعيف توصيف شده است كه به زيان آشكار در دنيا و آخرت 
  انجامد.  مي

 )34 ةصفح ،3 ، درس3(دين و زندگي   
----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(   »3«گزينة  -42

توحيد در ولايت به اين معناست كه هرگونه تصرف در جهان، حق خداوند و 
ما لهَم من دونه من ولي و لا يشرِك في حكمه «شايستة اوست كه در آية مباركة 

 را كس هيچ خويشر فرمانروايي داو احَداً: جز او هيچ سرپرستي براي آنان نيست و 
اشاره شده است. علت توحيد در ولايت، توحيد در مالكيت .» سازد نميشريك 

  جا كه خداوند مالك حقيقي جهان است، بر آن ولايت نيز دارد. است. يعني، از آن
 )19ة صفح ،2 درس، 3دين و زندگي (  

----------------------------------------------  
 )هادي ناصري(    »3«گزينة  -43

براساس تقدير الهي، جهان هستي قانونمند است و موجودات مسير تكاملي خود را 
  پيمايند.  مي

از طريق علوم مختلف، موجب  (طبيعت) شناخت قوانين حاكم بر جهان خلقت
  شود. هاي الهي و بهره گرفتن از طبيعت مي آشنايي انسان با نشانه

 )69و  66 ايه هصفح ،6 درس، 3دين و زندگي (  
----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(     »4«گزينة  -44

اما  ،شود پرستش بت، كمتر در جوامع امروزي ديده مي از هايي كه نمونه با اين
تري در جوامع  تر و خطرناك پرستي پيچيده واقعيت تلخ اين است كه شرك و بت

  شود. امروز مشاهده مي
فراموش كرده و  را اند كه خدا ها چنان به امور دنيوي سرگرم شده بسياري از انسان

    ها جايگاهي ندارد. خداوند در قلب آن
 )37و  36هاي  هصفح ،3 ، درس3(دين و زندگي   

----------------------------------------------  
 )محمدابراهيم مازني(   »2«گزينة  -45

گاه و پشتيبان جهان باشد، مربوط به توحيد در ربوبيت  تكيه تنها كه خداوند اين
رابطة  .فقط خدا شايستة پرستش و عبوديت است (توحيد عملي) ه،است. در نتيج

» صراطٌ مستقيمانَّ االلهَ ربي و ربكُم فاَعبدوه هذا «ربوبيت و عبوديت، در آية 
   درستي تبيين شده است. به

 )32 ةصفح ،3 ، درس3(دين و زندگي   
----------------------------------------------  

 )محبوبه ابتسام(  »1«گزينة  -46

هاي متعدد پديد آمده است، دچار شرك در  اگر بگوييم، جهان از منشأها و اصل
كه تصور كنيم دو يا چند خدا وجود دارند و هركدام خالقِ  ايم. اين خالقيت شده

اند، در واقع  گر، اين جهان را آفريدهبخشي از جهان هستند يا با همكاري يكدي
  ايم. ها را محدود و ناقص فرض نموده هركدام از آن

ء: بگو،  قُلِ االلهُ خالقُ كُلِّ شَي«فرمايد:  يت ميقرآن كريم در خصوص توحيد در خالق
  »چيز است. خداوند خالق همه

  )23و  21 هاي صفحه ، 2 ، درس3(دين و زندگي   

 )بقا يمحمد رضاي(   »1«گزينة  -47

همتا بودن اوست. يعني  معناي بي به ،نظير بودن خدا بيتأكيد بيت مذكور بر 
  .»و لم يكن له كفواً احد«و همتايي ندارد و يكتا و يگانه است: » كُفو«خداوند 

  )33و  22 ةصفح ،3 و 2 ، درس3(دين و زندگي   
----------------------------------------------  

 )بقا د رضاييمحم(  »2«گزينة  -48

آيا مشيت خداوند و قوانين حاكم بر هستي مانع اختيار انسان «اگر سؤال شود: 
توان گفت: خداوند به انسان ويژگي مختار بودن را عطا كرده است.  ، مي»است؟

زند، همگي وابسته به ارادة خداوند  البته وجود ما، ارادة ما و عملي كه از ما سر مي
ر طول ارادة خداست و با آن منافات ندارد (رد گزينة است، يعني ارادة انسان د

»1«(.  
در يك رديف بودن و در مرتبة يكسان قرار »: 4و  3«هاي  دليل نادرستي گزينه

 اختيارهاي علل عرضي است كه دربارة رابطة  داشتن دو چيز، مربوط به ويژگي
  خدا، نادرست است. ارادةانسان با 

  )61و  60، 55 هاي هصفح ،5 درس، 3دين و زندگي (     
----------------------------------------------  

 )محمدابراهيم مازني(     »1«گزينة  -49

يك موجود، فقط در صورتي براي موجود بودن به ديگري نيازمند نيست كه 
خودش ذاتاً موجود باشد، يعني ذات و حقيقتش مساوي با موجود بودن باشد و 

و االلهُ «شود:  نياز و غني ناميده مي د. چنين موجودي بينيستي در او راه نداشته باش
ميدالح الغنَي وه«.  

 )10و  7صفحة  ،1 ، درس3(دين و زندگي   
----------------------------------------------  

 )محمدرضا فرهنگيان(     »4«گزينة  -50

اختصاص  به زمان حيات پيامبر اكرم (ص) ،هاي شفابخشي و دادن حاجت توانايي
ندارد. اصولاً عقيده به توانايي پيامبر اكرم (ص) و اولياي دين در برآوردن حاجات 

ها  انسان (مانند شفا دادن) وقتي موجب شرك است كه اين توانايي را از خود آن
  بدانيم.

  )24صفحة  ،2 ، درس3(دين و زندگي   
----------------------------------------------  

 )پور امين اسديان(  »4«گزينة  -51

هر كدام از دو راه  ،خداوند سنت و قانون خود را بر اين قرار داده كه هر كس
پذيرش هدايت الهي را برگزيند، بتواند از  يالجاجت و ايستادگي در برابر حق 

ي كه خدا در اختيارش قرار داده استفاده كند و در مسيري كه تهمين امكانا
 من عطاء هؤُلاء و هؤُلاء ا نُمدكُل«آية شريفة  كه …انتخاب كرده به پيش رود و 

  ناظر بر همين مفهوم است.» …
 )72 و 67هاي  هصفح ،6 درس ،3دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(  »3«گزينة   -52

آيا مردم  :هم لاَ يفتنَوُنَ آمناَّ و أَحسب الناَّس أَن يتركَوُا أَن يقوُلوُا«طبق آية 
، »شوند؟ كه گويند ايمان آورديم، و آزمايش نمي پندارند رها مي شوند؛ همين مي

  پندار آزمايش نشدن مؤمنان، نادرست است.
: فقط به اين لهَم عذَاب مهيِنٌ إنَِّما نمُلي لهَم ليزدادوا إِثما و«طبق عبارت قرآني 

دهيم كه بر گناهان خود بيفزايند، در حالي كه عذابي  آنان مهلت ميخاطر به 
، عذاب خواركننده، نتيجة نامبارك افزايش گناهان »خواركننده براي آنان است.
  است، نه صرفاً مهلت دادن. 

 )67ة صفح ،6 درس ،3دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )نژاد ـ تبريز نجففيروز (  »1«گزينة  -53

  ». أَن تَقوُموا للهَّ« :قيام براي خداست ،»اعبدوني« :يكي از مصاديق بندگي
  )43ة صفح ،4 درس، 3دين و زندگي (

 2و  1دين و زندگي 

ww
w.
ka
no
on
.ir



  7: ةصفح    دوازدهم رياضيمومي ع            99 فروردين 15آزمون  - )6( ةپروژ
  
 )وحيده كاغذي(  »3«گزينة  -54

يعني ما در  ؛بيانگر وجود اختيار در انسان است» بيِلَإنِاَّ هديناه الس«آية شريفة 
توانيم از نوعي قضا و قدر الهي به نوع  يار داريم و ميتعيين سرنوشت خود اخت

  ديگري از قضا و قدر الهي پناه ببريم.
 )59و  58 ،55هاي  هصفح ،5 درس، 3دين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )سيداحسان هندي(  »4«گزينة   -55

  ا ابتلا اشاره دارند.هر دو به سنت امتحان ي ،و صورت سؤال» 4«حديث گزينة 
  )72ة صفح ،6 درس ،3دين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )كبير مرتضي محسني(  »1«گزينة  -56

را به ما عطا كرده و از ما خواسته است با استفاده از  هخداوند، قدرت اختيار و اراد
كمال برسيم و تا آنجا پيش  هاي ريزي كنيم و به قله آن، براي زندگي خود برنامه

حكمت با اعتقاد به خداي حكيم كه  .داند برويم كه جز خداوند عظمت آن را نمي
دهد كه همة  كند، اين اطمينان را به انسان مي خود جهان را خلق كرده و اداره مي

دهي شده و غايتمند انجام  وقايع و رخدادهاي جهان، تحت يك برنامة سامان
  هدف. ي  و بينه اتفاق ،گيرد مي

گيرد، نه قدرت  دقت شود كه درك قانونمندي جهان، با قوة تعقل صورت مي
   .»)4و  3«هاي  اختيار (رد گزينه

 )56و  55 هاي هصفح ،5 درس ،3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )ابوالفضل احدزاده(  »2«گزينة   -57
هاي  رسد كه ديگر فريب وسوسه اي مي به مرحلهاگر انسان در اخلاص پيش رود، 

خورد؛ چرا كه شيطان، خود اقرار كرده است كه توانايي فريب دادن  شيطان را نمي
  مؤمنان بااخلاص را ندارد.

هاي شيطان نيازمند روي آوردن به پيشگاه خداوند و پذيرش  مقاومت در برابر دام
هايي گرفتار شود، هم زندگي  هاي اوست. كسي كه در چنين دام خالصانة فرمان

پاك و با نشاط دنيا را از دست خواهد داد و هم حيات سرشار از شادكامي آخرت 
  را.

  دقت شود كه بازداشتن از بهشت، سوگند شيطان است، نه اقرار شيطان.
 )48و  47 هاي هصفح ،4 درس ،3دين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )كبير حسنيممرتضي (  »1« گزينة -58

گوييم خداوند نور  وقتي كه مي» … الأرَضِ و ماواتاللهُ نوُر الساَ«براساس آية 
به گيرند و  مي از اوهستي است، يعني تمام موجودات (كائنات)، وجود خود را 

گذارند و وجودشان به وجود او  پيدا و آشكار شده و پا به عرصة هستي مياو سبب 
اي  به همين جهت، هر چيزي در اين جهان، بيانگر وجود خالق و آيه .ستوابسته ا

  شود. از آيات الهي محسوب مي
نامحدود  دزيرا خداون ؛ذهن ما توان و گنجايش فهم چيستي و ذات خداوند را ندارد

را ندارد. زيرا لازمة شناخت هر  چيستي و ذات اواست و ذهن ما گنجايش درك 
  آن است. چيزي احاطه و دسترسي به

 )13و  12 ،11هاي  هصفح ،1 درس ،3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(  »3«گزينة   -59
تواند به حقيقت او احاطه  خداوند حقيقتي نامحدود دارد؛ در نتيجه، ذهن ما نمي

)، طبق »2و1«هاي  پيدا كند و ذاتش را شناسايي نمايد. (دليل نادرستي گزينه
توانيم به  ، با تفكر دربارة مخلوقات خدا مي»شَيء روا في كُلِّتَفكََّ«حديث نبوي 

  وجود خدا به عنوان آفريدگار جهان پي ببريم.
عميق و والاست كه در نگاه   اينكه انسان بتواند با هر چيزي خدا را ببيند، معرفتي

ترس است، به خصوص براي آيد، اما هدفي قابل دس نخست مشكل به نظر مي
  جوانان و نوجوانان كه پاكي و صفاي قلب دارند.

 )13و  12 هاي هصفح ،1 درس، 3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(  »4«گزينة   -60
ستي و به همان صورت كه خداوند فرمان رحسن فعلي بدين معناست كه كار به د

  ست، انجام شود.داده ا
  ريا در مقابل اخلاص قرار دارد. پس رياكاري، معادل فقدان حسن فاعلي است.

 )45ة صفح ،4 درس ،3دين و زندگي (

  

 (شهراد محجوبي) »1«گزينة  -61
آموزان امروز صبح به  شده توسط دانش گزارش آزمايشات انجام«ترجمة جمله: 

  »معلمشان فرستاده شد.
  نكتة مهم درسي

كار نرفته  مفعول به ،فعل متعدي است و بعد از جاي خالي) (فرستادن  ”send“فعل
 »+ مفعول  .be + p.p«يعني  پس يك ساختار مجهول ،و حرف اضافه آمده است

  .»)3«و  »2«هاي  (رد گزينه داريم
يعني  ”be“بنابراين از شكل مفرد  ،مفرد است report)از طرفي مفعول جمله (

“was” (گرامر)  ).»4« ةگزين رد( شود اده ميو قسمت سوم فعل استف  
 ----------------------------------------------  

 )علي عاشوري( »4«گزينة  -62
  ».استچون دعوت نشده  ،رفت نخواهدها  آن او به مهماني«ترجمة جمله: 
  نكتة مهم درسي

چون جمله حالت مجهول دارد و  استكامل  حالبيانگر  ،با توجه به مفهوم جمله
ول ـل مجهـامـك حـالد)، از ـباش يـعول مـبدون مف ”invite“دي ـل متعـ(فع

(has/have been+ p.p.) (گرامر)   كنيم. استفاده مي  
 ----------------------------------------------  

 )نژاد ساسان عزيزي( »3«گزينة  -63
ده باشد، كنم او قبلاً معلم جديد زبانمان را ملاقات كر من فكر نمي«ترجمة جمله: 

  »طور نيست؟ اين
  نكتة مهم درسي

سؤالي كوتاه  جملةاست،  ”I don’t think“ صورت كه جملة اصلي به اين  با توجه به
  .است ”has met“شكل حال كامل  شود و فعل به مي ساختهاساس جملة دوم  بر

  )گرامر(  
 ----------------------------------------------  

  وبي)(شهراد محج »4«گزينة  -64
هستند. هيچ شخص يا  كودكانالهام براي   ]منبع[والدين در واقع اولين «ترجمة جمله: 

  »ندارد. بيشترينسبت به پدر يا مادر بر روي فرزند تأثير  ينيروي بيروني ديگر
  ) نسل، توليد2  ) قدرداني، درك1
 (واژگان)  ) الهام4  ) ايثار، فداكاري3

---------------------------------- ------------  
  )علي شكوهي( »2«گزينة  -65

توماس اديسون در دوران حياتش اختراعات زيادي داشت؛ به همين «ترجمة جمله: 
عنوان يك مخترع برجسته  دليل است كه بسياري از مردم در سرتاسر دنيا او را به

  ».آورند شمار مي به
  شمار آوردن، در نظر گرفتن به )2  ترجيح دادن) 1
  (واژگان)  ثبت كردن )4   شامل كردن )3

 ----------------------------------------------  
  )شهراد محجوبي( »4«گزينة  -66

دردسر انداخته  بهايجاد كرده است مرا  مشكلي كه پسرتان اخيراً« ترجمه جمله:
  »رفت از آن را پيدا كنم. بفهمم كه چگونه راه برون متوان است كه نمي

  كردنتربيت  )2  اشاره كردن به )1
  (واژگان)  فهميدن )4  پيدا كردن لغت )3

---------------------------------------------- 

  (علي شكوهي) »3«گزينة  -67
گرچه تلاش كردم، نتوانستم هيچ اطلاعاتي در مورد كادوي تولدم از «ترجمة جمله: 
  .»همسرم بگيرم

   اهدا كردن) 2   يافتن ،بهبود دادن) 1
  (واژگان)  زايش دادناف) 4   استخراج كردن) 3

 3زبان انگليسي 
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  ترجمة متن كلوزتست:
عنوان بزرگترين  انگليسي است. او به ةنويس و هنرپيش نامه شاعر، نمايش "ويليام شكسپير"

 "شاير وارويك"در  1564در سال  "شكسپير"شود.  زبان قلمداد مي نويسندة انگليسي
زيادي در مورد اعتقادات  وجود شواهد اين  دنيا آمد. با اي كاتوليك به انگلستان در خانواده
شماري است. آثار او اغلب  ها و اشعار بي نويسندة نمايشنامه "شكسپير"ديني او وجود ندارد. 

مربوط به عواطف مختلف انساني مانند عشق، حسادت، طمع، ترديد و ترس است. زيبايي و 
. ويژگي ديگر آثار بخش بود اند الهام عمق آثار او براي نويسندگان بسياري كه بعد از او زيسته

ها (آثارش) است. تبحر شكسپير در زبان انگليسي چنان كامل بود كه حتي  شكسپير، زبان آن
هايش نياز داشت، ابداع  هاي داستان كلماتي را كه براي توصيف افكار و احساسات شخصيت

ش مشهور و مورد احترام بود، پس از ا كرد. هر چند شكسپير در طول مدت زندگي مي
سالگي  52در  1616بيشتري قرار گرفت. شكسپير در سال  احتراممورد توجه و  مرگش،

 درگذشت.

 )فر شهاب مهران(  »4«گزينة   -68
  ) فرايند 2  ) كاركرد، كاربرد1
  )كلوزتست(  ) باور، اعتقاد4  ) توافق3

---------------------------------------------- 

 )فر شهاب مهران(  »2«گزينة   -69
  ) احساس، عاطفه2  ض) تضاد، تناق1
  )كلوزتست(  ) شرايط، موقعيت4  ) تأثير3

----------------------------------------------  
 )فر شهاب مهران(  »4«گزينة  -70

 نكتة مهم درسي

نقش فاعل عبارت وصفي بعد از خود را  ”who“كه ضمير موصولي با توجه به اين
آن را از جمله حذف كنيم (رد بدون تغيير دادن ساختار جمله  توانيم دارد، نمي

همچنين، اگر بخواهيم فعل عبارت وصفي را با ساختار »). 2«و » 1«هاي  گزينه
 ”are“استمراري بياوريم، بايد قبل از آن فعل، با توجه به زمان جمله از فعل كمكي 

  )كلوزتست(  »). 3«استفاده كنيم (رد گزينة  ”were“يا 
---------------------------------------------- 

 )فر شهاب مهران(  »1«گزينة   -71
  ) فرض كردن، گمان كردن2  ) اختراع كردن1
  ) ارتباط برقرار كردن4  ) شامل شدن، در بر داشتن3

  )كلوزتست(  
---------------------------------------------- 

 )فر شهاب مهران(  »3«گزينة   -72
  كه ) درحالي2  كه )  زماني1
  )كلوزتست(  كه  ماني) از ز4  ) در طول3ِ

  :1ترجمة متن درك مطلب 
ال ؤپاسخ دادن به اين س .ترين زبان براي يادگيري كدام است سختپرسند  مردم اغلب مي

 اول در زبان نظر قرار گيرند. اولاً، زيرا عوامل زيادي وجود دارند كه  بايد مد ،كار راحتي نيست
گيرند، بنابراين  شان را ياد مي بان مادريطور طبيعي ز زيرا افراد به ،نيستند مهم ها تفاوت

كه  هنگامي چقدر دشوار است تنهابراي يادگيري زبان يك كه  سؤال در خصوص اين
  كند.  پيدا مي معنارا ياد بگيريم  دوم يك زبان خواهيم مي
نسبت به  پرتغالي را يادگيري زبان اش اسپانيايي باشد، فردي كه زبان بومي مثال، عنوان به

 شبيه بسيار زبان پرتغالي خواهد يافت، زيرا تر آسان بسيار يادگيري زبان چيني براي گويشور
 اول زبان بنابراين است، متفاوت بسيار چيني زبان كه حالي در است، اسپانيايي زبانبه 
 باشد، ما بيشتر اول و دوم زبان بين تفاوت چه هر. تاثير بگذارد دوم زبان تواند بر يادگيري مي

 زبان چيني كه دهند پاسخ مي مردم از بسياري تر خواهد بود. سخت مابراي يادگيري 
 سيستم يادگيري اين طرز تفكر تحت تأثير احتمالاً است، يادگيري براي زبان ترين سخت

بسيار  خارجي آموزان زبان از بسياري براي چيني زبان است و تلفظ چيني نوشتاري زبان
 خطوط چيني از حاضر  حال كه در زبانافراد ژاپني  رايب حال، اين با. رسد نظر مي به مشكل

هايي كه از الفباي رومي استفاده  در مقايسه با گويشوران زبان ،كنند مي استفاده خود زبان در
  تر دشوار خواهد بود. يادگيري نوشتار كم كنند، مي
انجام اين  ديگرانكه  حالي در گيرند، مي ياد راحتي را به ها مردم زبان از بعضي رسد مي نظر به

اندازة   به ،شود مي آموخته زبان آن در كه شرايطي ها و معلم. يابند مي دشوار بسيار كار را 
 .كنند مي ايفا مهمي هاي يادگيري، نقش براي يادگيرنده انگيزة هر

 )جواد عليزاده(  »1«گزينة   -73
  »است.» ترين زبان سخت«طور كلي دربارة  اين مقاله به«ترجمة جمله: 

  )درك مطلب(  
---------------------------------------------- 

 )جواد عليزاده(  »1«گزينة   -74
اين سؤال كه يادگيري يك زبان چقدر دشوار است در يادگيري زبان «ترجمة جمله: 
  )درك مطلب(    »دوم معنا دارد.

---------------------------------------------- 

 )جواد عليزاده(  »3«گزينة   -75
زير آن خط كشيده شده است، » 2«كه در پاراگراف   ”who“واژة«ترجمة جمله: 

  )درك مطلب(    »به گويشوران ژاپني اشاره دارد.
---------------------------------------------- 

 )جواد عليزاده(  »3«گزينة   -76
  »بر اساس متن، كدام عبارت درست است؟«ترجمة جمله: 

تر  زبان آسان سيستم نوشتار چيني را از يك فرد اروپايي يك ژاپني زبان ممكن است«
  )درك مطلب(    »تر باشد). بيابد (برايش آسان

  

  :2ترجمة متن درك مطلب 
 لغات فرهنگ بدون كه كنند مي فكر ها آن. لغت عادت ندارند فرهنگ از استفاده آموزان به دانش
 معمولاً آموزان ، ادامه دهند. دانشتوانند به تحصيلشان، كه شامل آموزش يادگيري زبان است مي

 ترجيح ها آن. هستند سنگين ها آن زيرا اولاً آورند نمي مدرسه به را خود هاي لغت فرهنگ
 تر آسان ها حمل آن زيرا ،كنند استفاده الكترونيك يا جيبي كوچكهاي  لغت فرهنگ از دهند مي

 آموزان غلط دانش ييا تعريف يك تعريف ابا ارائة تنه معمولاً ها لغت فرهنگ اين وجود، اين با. است
 يراهرو دار در قفل مشكل ممكن است داشتن قفسة اين حل براي راه يك. كنند مي گمراه را

فراهم كردن آن براي معلم  و است اداري مسئلة يك اين اما باشد. آموزان مدرسه براي دانش
 در آموزان دانش هاي لغت فرهنگ تمام كرد پيشنهاد من همكاران از يكي. خيلي آسان نيست

ايدة  اين رسد مي نظر به. ها برگردانده شوند به آن بعد روز صبح و شوند آوري جمع روز پايان
 يك اگر اين، بر علاوه. دارد بستگي معلم يك آموزان دانش تعداد دوباره به اما خوبي باشد،

او  صورت اين در رد،دا نگه مدرسه در را آن و داشته باشد لغت  فرهنگ يك تنها آموز دانش
  كند. استفاده آن خانه از در تواند نمي

 2000 حداقل هستند، بايد در حال يادگيري واژگان كه آموزاني دانش گويد ) مي2003نيشن (
 اين، بر علاوه. كنند استفاده راحتي به زبانه يك لغت فرهنگ يك از تا بدانند انگليسي كلمه
 بنابراين،. به اين مهم دست يابند توانند نمي زبان عةمطال سال 5- 6 از تا بعد آموزان دانش
برايشان  ها آن زيرا درك كنند، استفاده زبانه يك هاي لغت فرهنگ  از خواهند نمي آموزان دانش
 معلمان. است مهم لغت فرهنگ يك انتخاب آموز در دانش سطح كه معتقدم است. من دشوار

 كنند. يك زبانه استفاده لغت فرهنگ از كه ر كنندشان را مجبو آموزان سطح ابتدايي نبايد دانش

 )جواد عليزاده(  »4«گزينة   -77
» ها لغت  فرهنگ«به » 1«در پاراگراف  ”them“دار  ضمير زير خط«ترجمة جمله: 

  )درك مطلب(    »اشاره دارد.
---------------------------------------------- 

 )جواد عليزاده(  »3«گزينة   -78
آموزان در  ر اساس متن، نويسنده معتقد است كه يافتن سطح زبانب«ترجمة جمله: 

  )درك مطلب(    »لغت ضروري است. انتخاب يك فرهنگ 
---------------------------------------------- 

 )جواد عليزاده(  »1«گزينة   -79
  »است.» پيشنهاد«پاراگراف آخر متن، شامل تعدادي «ترجمة جمله: 

  )درك مطلب(  
---------------------------------------------- 

 )جواد عليزاده(  »1«گزينة   -80
  »يك از سؤالات زير است؟ گويي به كدام نويسنده در تلاش براي پاسخ«ترجمة جمله: 

  )درك مطلب(  »كنند؟ چرا يادگيرندگان از فرهنگ لغت استفاده نمي«
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  9999  فروردينفروردين  1515  آزمونآزمون

  (نظام جديد)(نظام جديد)  رياضيرياضي    دوازدهمدوازدهماختصاصي اختصاصي 
  
  

صي
صا

اخت
  

  (به ترتيب حروف الفبا) نام طراحان  نام درس

  2حسابان 
علـي شـهرابي    -مـيلاد سـجادي لاريجـاني     -ياسن سپهر   -طاهر دادستاني  -سعيد خانجاني-عادل حسيني-محمد پيماني-كاظم اجلالي

  جهانبخش نيكنام -قادري  حميد مام  - پور سعيد علم

  فرشاد فرامرزي -اصل  رضا عباسي -عليرضا طايفه تبريزي-ياسين سپهر-جواد حاتمي-اميرحسين ابومحبوب  3هندسه 

  هومن نورائي –علوي مرتضي فهيم–عليرضا طايفه تبريزي-حميدرضا اميري–اميرحسين ابومحبوب  رياضيات گسسته

   3 فيزيك
سـعيد   - پيمـان  محمدعلي راست - ناصر خوارزمي - رضا خشنوديان-بيتا خورشيد-عادل حسيني–نسبعبدالرضا اميني-محمدي زهره آقا

  وميدحسين مخ - عليرضا گونه -مصطفي كياني  -محسن قندچلر  - فرفرهنگ فرقاني - شرق

  3شيمي 
 -  فـرد فاضـل قهرمـاني   -  زواره محمد عظيميـان   -  زواره رسول عابديني-پورمبينا شرافتي-آروين شجاعي-جواد جديدي-محمدرضا پورجاويد

  سيدمحمدرضا ميرقائمي  - محمدحسن محمدزاده مقدم  -  زاده سعيد محسن  -  حسن لشكري

  

  ويراستاران و گزينشگران

  3شيمي   3فيزيك   و رياضيات گسسته 3هندسه   2حسابان   نام درس

  محمد وزيري  مصطفي كياني  اميرحسين ابومحبوب  كاظم اجلالي  گزينشگر

  گروه ويراستاري
  مجتبي تشيعي
 مجتبي تشيعي  علي ارجمند

  امير محمودي انزابي
  سجاد شهرابي فراهاني
 اميرحسين برادران

  ياسر راش

  حسن رحمتي كوكنده  سيدعلي ميرنوري  ---   كاظم اجلالي  بازبيني استاد
  آباديمصطفي رستم

  محمدحسن محمدزاده مقدم  بابك اسلامي  اميرحسين ابومحبوب  عادل حسيني  درسمسئول 
  

  توليد و فني گروه 

 محمد اكبري  گروه مدير

  عادل حسيني ئول دفترچهمس
  آتنه اسفندياري مسئول دفترچه:  نسب فاطمه رسولي مدير گروه: گروه مستندسازي

  ميلاد سياوشي  آراو صفحه نگار حروف
    ن نعيميسورا ناظر چاپ

  
  

  
  گروه آزمون
  چي (وقف عام)  بنياد علمي آموزشي قلم

 021021--64636463تلفن:   تلفن:     ––كانون فرهنگي آموزش كانون فرهنگي آموزش   ––  923923پلاك پلاك   ––خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين  :دفتر مركزي
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  3 ةصفح  رياضي همداختصاصي دواز  »»9999فروردين فروردين   1515  آزمونآزمون«« پاسخ تشريحي
 

  

  )عادل حسيني(  »3«گزينة   -81
1اگر تبديل يافتة  0( , g  ،0را روي نمودار  ( 0(x ,y   داريم:  ،در نظر بگيريم (

0 0
12 1 2x x     

0 01 2 1 1 1 0 1g(x ) f ( x ) f ( )         

0 0
1 12(x ,y ) ( , )    

 )12تا  1هاي  : صفحهتابع -2حسابان ( 
 ----------------------------------------------  

  )پور سعيد علم(  »3«گزينة   -82
  روش اول: 

دهـيم تـا نمـودار     را يـك واحـد بـه سـمت چـپ انتقـال مـي        fابتدا نمودار 
1y f (x )    افقــي منقــبض  راســتايرســم شــود. ســپس نمــودار را در
2كنيم. به طوري كه طـول نقـاط نصـف شـود تـا نمـودار        مي 1y f ( x )  
كنيم. تـا نمـودار    ها قرينه مي yسپس نمودار را نسبت به محور  دست آيد. به

2 1y f ( x )    انتها نيز نمودار را نسـبت بـه محـور    رسم شود. درx   هـا
  به دست آيد.   gكنيم تا نمودار  قرينه مي

  يابي روش دوم: نقطه

0نقطة  2( , )  روي نمودار تابعf 1، به نقطة 22( , و  gروي نمودار تـابع   (

0نقطة  1( , 1نيز به نقطة  ( 12( , ) شود. بنابراين فقط نمودار تـابع   تبديل مي

0دقت كنيـد كـه نقطـة    است كه اين شرايط را دارد. » 3«گزينة  1( , نقطـة   (
1 12( , ) .بايد توخالي باشند  

 )12تا  1 هاي : صفحهتابع -2حسابان ( 
 ----------------------------------------------  

  )كاظم اجلالي(  »3«گزينة   -83
  توجه كنيد كه نمودار تابع به صورت زير است:  
y

-1

1

1

x-1

  
2

2
2 0

2 0
x x ; x

f (x)
x x; x

   
  

   

1روي بازه  fبنابراين تابع  1[ , ] ير مجموعة از آن نزولي و حـداكثر  و هر ز
bمقدار  a  است.  2برابر  

 )18تا  15 هاي تابع: صفحه -2حسابان ( 

  )كاظم اجلالي(  »1«گزينة   -84

1با دامنة  fنمودار تابع  7[ ,   اكيداً نزولي است. بنابراين داريم:  [

1 3 3 1 7x x ( )        

چنين بـا   شود. هم جهت نامعادله عوض مي ،نزولي است fدقت كنيد كه چون 

ــدود    ــة مح ــه دامن ــه ب ــادير  fتوج 3، مق 1f ( x )  3وf (x )  ــد باي

  پذير باشند:   تعريف

1 3 2 1
3 3 1 2 2

83 1 7 33

x x ( )

x x x ( )

x x ( )




     


     

    


   

1 2 3 82 3
( ),( ),( ) x ( , ]    

 )18تا  15 هاي تابع: صفحه -2حسابان ( 

 ----------------------------------------------  

  )عادل حسيني(  »3«گزينة   -85

f (x)  1برx  1پذير است. يعني  بخش 0f ( )  ة ماند است و چون باقي

1xآن بر    1است،  1برابر 1f ( )    :است. داريم  

1 1 0 1 1
1 1 1 0 2

f ( ) a b b a ( )

f ( ) a b b a ( )

       
       

   

1 2 1 12 1 2 2
( ),( ) b b ,a        

 )19و  18 هاي تابع: صفحه -2حسابان ( 

 ------------------------------------- ---------  

  )قادري حميد مام(  »3«گزينة   -86

3 3

3 3 4 4

3
2 2f (x) sin(x )cos x cos ( x)sin x

cos x.cos x ( sin x) sin x cos x sin x

 
   

    
   

  از طرفي هم داريم:  

4 4 2 2

2 2 2
f (x) cos x sin x (cos x sin x)

(cos x sin x) cos x

   

  
   

2دورة تناوب اين تابع برابر 
2T


    .است  

 )29تا  24 هاي : صفحهمثلثات -2حسابان ( 

 2حسابان
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  4 ةصفح  رياضي همداختصاصي دواز  »»9999فروردين فروردين   1515  آزمونآزمون«« پاسخ تشريحي
 

  )محمد پيماني(  »3«گزينة   -87

0xه مقدار تابع در نقط   .برابر صفر است  

0 1 0 0f ( ) acosb( )     

1 0 1a a        

ــابع  2دوره تنــاوب ت 2
3T

| b |

 
   3اســت. پــس| b |  3وb   

  داريم:   bو  aخواهد بود، با داشتن 

1 3 1 3
15 15 151 3 16 6 2

1 8 1 1 0 12 2

f (x) cos( x) cos x

f ( ) cos( )( ) cos

cos( ) cos

    
  

    

 
        

   

 )29تا  24 هاي : صفحهمثلثات -2حسابان ( 

 ----------------------------------------------  

  )علي شهرابي(  »2«گزينة   -88

xنويســـــيم:  مـــــيزيـــــر معادلـــــه را بـــــه شـــــكل    k   و

11 1 1( x)cot x x tan x
cot x

       ــابع ــودار دو ت نم

1y x   وy tan x كنيم:  را با لحاظ كردن دامنه رسم مي  

6/28

جواب 2

2 2
3

2

   

 )32تا  29 هاي : صفحهمثلثات -2حسابان ( 

 ----------------------------------------------  

  )عادل حسيني(  »3«گزينة   -89

  راه حل اول:

2
1 2 2

22 2
2

sin x
| sin x |

sin x


   

  

   

22 4
32 4 2 24 4

x k
sin x sin

x k k

                 

   

22 4
52 4 2 24 4

x k
sin x sin( )

x k k

                   

   

   هاي فوق را مشخص كنيم، داريم:   اگر در دايرة مثلثاتي، جواب
y

x

  
2توانيم براي نقاط مشخص شده جواب  مي 4

k
x

 
    .را در نظر بگيريم  

  راه حل دوم:  
2 22 1 2 1 1 2 2 0| sin x | sin x sin x cos x        

2 2 2 4
k

x k x
  

          

 )42تا  35 هاي : صفحهمثلثات -2حسابان ( 
 ----------------------------------------------  

  )لاريجاني ميلاد سجادي(  »3«گزينة   -90
2 1 2

2 2

2 2

1 2 11 2
2 1 2 2 1
2 1 0 2 1 0

cos x

cos x t

sin x
sin x cos x

cos x

( cos x) cos x cos x

cos x cos x t t





   


     

       

   

اسـت.   tو مقـدار ثابـت، برابـر ضـريب      2tدر معادلة بالا، مجمـوع ضـريب   

1و جواب ديگر  1هاي آن  بنابراين يكي از جواب
است. واضح است كـه   2

1tجواب     با توجه به شرطcos x  1  غيرقابل قبول است، بنابراين
  داريم:

1 22 3 3cos x cos( ) x k
 

        

0هاي بازة  جواب 2[ , ]  3عبارتند از
  2و 3


  هـا برابـر    كه مجموع آن

2   .است  
 )42تا  35 هاي تابع: صفحه -2حسابان ( 

 ----------------------------------------------  
  )كاظم اجلالي(  »1«گزينة   -91

  ه:  ابتدا توجه كنيد ك
4 4 2 2 2 2 22sin x cos x (sin x cos x) sin xcos x      

2 21 11 2 2 1 22 2
1 1 4 3 11 42 2 4 4

( sin x) sin x

cos x
( ) cos x

   


   

   

  بنابراين معادله به صورت زير خواهد بود:  
3 1 7 14 4 44 4 4 2

4 2 3 2 12

cos x cos x cos x

k
x k x ; k

   

  
       

   

 )42تا  35 هاي : صفحهمثلثات -2حسابان ( 

2 4k


 
32 4k


 

52 4k


  2 4k


 


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  5 ةصفح  رياضي همداختصاصي دواز  »»9999فروردين فروردين   1515  آزمونآزمون«« پاسخ تشريحي
 

  )عادل حسيني(  »2«گزينة   -92

  با استفاده از تانژانت، مجموع دو زاويه داريم:  

23 2 1 2
tan( ) tan( )

tan tan[( ) ( )]
tan( )tan( )

     
        

     
   

1 2 3
33 1

2 31
3

tan
 

   



   

3 4 3 12
k

k ;k
  

            

1kگذاري مقدار  با جاي   4، جواب


   آيد.   به دست مي  

 )43و  42 هاي : صفحهمثلثات - 2حسابان (

 ----------------------------------------------  

  )لاريجاني ميلاد سجادي(  »4«گزينة   -93

2
2 2

1 1
1

2 2
x x

x x
lim lim

x xsin x (sin cos )
 

 

 
  

 
   

2xتوجه كنيد كه اگر 


  صورت و مخرج كسر بالا مثبت هستند به ،

  طوري كه حد صورت مخالف صفر و حد مخرج برابر صفر است. 

 )55 تا 46 هاي : صفحهنهايت حد در بي –حدهاي نامتناهي  -2حسابان ( 

 ----------------------------------------------  

  )ياسين سپهر(  »2«گزينة   -94

3تابعي را به صورت  1
3 1

x
f (x) [ ]

x





گيريم و هدف بـه دسـت    در نظر مي 

آوردن حاصل 
x
lim f(x)


توان به صـورت زيـر    را مي fاست. ضابطة تابع  

  ساده كرد: 

3 1 2 2 21 13 1 3 1 3 1
x

f (x) [ ] [ ] [ ]
x x x

 
     

  
   

1دربازة 
3[ , )  2، مقدار عبارت

3 1x




1 در بازة  0[ , )  گيـرد   قرار مي

2و در نتيجه  13 1[ ]
x

  


1 است. اين يعني در بـازة  
3[ , )   تـابع ،

f  0با تابع ثابتy   برابر است. در نتيجه حاصل
x
lim f(x)


نيز برابر  

  صفر خواهد بود. 

 )66تا  59 هاي : صفحهنهايت حد در بي –حدهاي نامتناهي  -2حسابان ( 

 ----------------------------------------------  

  )حسيني عادل(  »4«گزينة   -95

هـاي   اي درجـة چنـد جملـه   اسـت،  نهايت موجود  از آنجا كه حاصل حد در بي

هاي زير مسئله را بررسـي   صورت و مخرج بايد برابر باشند. بنابراين در حالت

  كنيم:  مي

2 2i)n , m    

2 2

2 2
3 3 3 1 3

1

n

x x

x x a x
lim lim a

aax ax 

 
     


   

2ii)n m    

2 2

2 2
3 4 4 1 4

1

n

x x

x x a x
lim lim a

aax ax 

 
     


   

2iii)n m    

23 1 1 1
1

n n

n nx x

x x a x
lim lim a

aax ax 

 
     


   

  . 8برابر است با  aدرنتيجه مجموع مقادير ممكن براي 

 )66تا  59 هاي تابع: صفحه -2حسابان ( 

 ----------------------------------------------  

  )طاهر دارستاني(  »1«گزينة   -96

  2ي عبارت مخرج برابر 12m        و همـواره مثبـت اسـت، پـس عبـارت

فقط يك مجانب  fدو ريشه دارد. حال براي آن كه نمودار تابع  همخرج هموار

هاي عبارت مخـرج برابـر ريشـة عبـارت      قائم داشته باشد، بايد يكي از ريشه

3xصورت يعني    اريم:  باشد. د  

23 3 3 3 6 3 0 2x : ( ) m( ) m m             

  فقط به ازاي يك مقدار، شرط مورد نظر برقرار است. 

 )57تا  55 هاي : صفحهنهايت حد در بي –حدهاي نامتناهي  -2حسابان ( 
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  )عادل حسيني(  »4«گزينة   -97

با توجه به نمودار مشخص است كه 
1x

lim f(x)


   .است  

   حال داريم:
1 xx

lim (fof )(x) lim f (x)
 

    

0yخط     مجانب افقي نمودار تـابع در     اسـت و مقـادير تـابعf  در

  1در بازة 0( , )   قرار دارند. پـس در  ،[f (x)]   1بـا   برابـر

  است و داريم:  

1
1 1

x xx
lim [(fof )(x)] lim [f (x)] lim

  
       

 )66تا  59و  55تا  46 هاي : صفحهنهايت حد در بي –حدهاي نامتناهي  - 2حسابان ( 

 ----------------------------------------------  

  )م اجلاليكاظ(  »3«گزينة   -98

0xتوجه كنيد كه در همسايگي راست    تابعy [x]  0با تابعy   و

1yتابع در همسايگي چپ آن با     حال حد چپ و حد راست برابر است

0x در fتابع   آوريم:   را به دست مي  

20 0 0

2 0 2
x x x

x
lim f(x) lim lim

xx    


      

20 0

2 1
x x

x
lim f(x) lim

x  


     

0xدر اطراف خط  fبنابراين نمودار تابع     .به صورت زير است  

  

 )57تا  55 هاي : صفحههايتن در بي حد –حدهاي نامتناهي  -2حسابان ( 

 ----------------------------------------------  

  )سعيد خانجاني(  »4«گزينة   -99

2

2
2 2 1

1
| x | | x | | x |

f (x)
| x || x | | x |

 
 


   

2 1 32 01 1
2 1 32 01 1

x
; x

x xf (x)
x

; x
x x

             

   

3عبارت  در 
1x




3ز عبارت ني و در  
1x 

منفـي هسـتند. ايـن     

به خط مجانـب افقـي خـود     2، نمودار تابع با مقادير كم تر از  يعني در 

2yيعني   پاسـخ صـحيح   » 4«شود. در نتيجـه نمـودار گزينـة     نزديك مي

  است. 

  

 )68و  67 هاي : صفحهنهايت در بي حد –ناهي حدهاي نامت - 2حسابان (

 ----------------------------------------------  

  )جهانبخش نيكنام(  »3«گزينة   -100

2y   :خط مجانب افقي نمودار تابع است  

2 2

2 2
3 2

x x

ax x b ax
lim lim a

x cx d x 

 
  

 
   

1x    2بع اسـت و مقـدار تـابع نيـز در     خط مجانب قائم نمـودار تـاx  

  هاي عبارت مخرج هستند:   تعريف نشده است، بنابراين اين مقادير ريشه

2 1 2x cx d (x )(x )        

2xچنين تابع در  هم    2داراي حد است، پـسx      ريشـة صـورت نيـز

  شد:  با مي

22 2 3 2 2 0 2( ) ( ) b b b           

22 3 2 2 1 2
1 2 1 2

2 1 21

x x ( x )(x )
f (x)

(x )(x ) (x )(x )

x
f (x) ; x

x

   
  

   


  


   

2
3 1 5 51 1x

x
L lim

x


   


   

 )68تا  46 هاي : صفحهنهايت در بي حد –حدهاي نامتناهي  - 2حسابان (

 ----------------------------------------------  
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  )تبريزي عليرضا طايفه(  »1«گزينة   -101

2 23 2 3 2 9 0 9 30 3 0 3 0 9A I I
     

              
  

1399 2 699 2 699 1398 13983 3 3A (A ) A ( I) A I A A        

 )21تا  17 هاي : صفحهماتريس و كاربردها -3هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

  )تبريزي عليرضا طايفه(  »3«گزينة   -102

ضرب دو ماتريس، برابر ماتريس واحد (هماني) است، پس اين دو  لچون حاص

  ماتريس وارون يكديگرند و در نتيجه داريم:

3 5 3 7 5 4 14 7A | A | ( )( )
 

         
  

A a b c d    
         

   
1 7 5 7 51 194 3 4 31  

 )23و  22 هاي ماتريس و كاربردها: صفحه -3هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

  )جواد حاتمي(  »2«  گزينة -103

axدســـتگاه معـــادلات  by c

a x b y c

 
    

شـــمار جـــواب دارد، هرگـــاه  بـــي 

a b c

a b c
 

  
  صورت داريم: باشد. در اين 

m m m

m m


 



2 31
1 4 2  

m
m m

m
     21 1 11  

m m c b
m

m m c b

 
      

  

2 3 1 1 11 14 2 4 2   

m m c b
m

m m c b

 
       

   

2 3 1 1 11 04 2 4 2  

mبنابراين تنها به ازاي    شمار جواب دارد. ، دستگاه بي1

 )26ة ماتريس و كاربردها: صفح -3هندسه ( 

  )فرشاد فرامرزي(  »4«گزينة   -104

|از آنجا كه  A |
| A |

 1 |  ، داريم:1 A | 1 1
5  

|| A | A | | A | ( ) | A |  1 2 2 3 21 1
5 5  

| A |    21 1 125125 125 5  

 )31ة ماتريس و كاربردها: صفح -3هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

  )اميرحسين ابومحبوب(  »1«گزينة   -105

3هـاي   با استفاده از دستور ساروس بـراي محاسـبة دترمينـان مـاتريس     3 

  داريم:

| A | ( ) ( ) ( )              


1 2 1
0 1 2 2 8 0 2 4 0 10 2 8
2 2 2

  

| B | | A | | A |  2 2 64  

اگر 
b

B b

b

 
   
  

0 0
0 0
0 0

  صورت داريم: باشد، در اين 

| B | b b   3 64 4  

  3 4    Bهاي ماتريس مجموع درايه 12

 )31تا  27و  12 هاي ماتريس و كاربردها: صفحه -3هندسه ( 

 ---- ------------------------------------------  

  )اميرحسين ابومحبوب(  »3«گزينة   -106

اي بـر روي يـك    گونه به Dو  A ،B ،Cاگر نقاط »: 1«مثال نقض گزينة 

بر هـم   CDو  ABخط  هاي دو پاره ند كه عمودمنصفخط راست قرار گير

  شمار جواب دارد. منطبق شود، مسئله بي

A BC D

d

  

 3هندسه
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اي از  ، هـيچ سـه نقطـه   ABCDدر مربـع  »: 4«و » 2«هاي  مثال نقض گزينه

روي يــك خــط راســت نيســتند و همچنــين  Dو  A ،B ،Cميــان نقــاط 

هـاي   برهم عمودند. از طرفي در اين مربع، عمودمنصف BDو  ACقطرهاي 

  شمار جواب دارد. اند، پس مسئله بي برهم منطبق CDو  ABخط  دو پاره

بـر هـم عمـود باشـند، آنگـاه       CDو  ABهـاي   خـط  اگر پـاره »: 3«گزينة 

 ـ عمودمنصف انـد و   اطعهاي آنها نيز بر هم عمودند و در نتيجه در يك نقطه متق

  مسئله همواره يك جواب دارد.

A B

CD

d

  
 )39ة صفح 2مشابه تمرين : آشنايي با مقاطع مخروطي -3هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

  )ياسين سپهر(  »4«گزينة   -107

xرابطة ضمني  y ax by c    2 2 اگـر و   ،، معادلة يك دايره اسـت 0

aتنها اگر  b c 2 2   باشد. 4

xپس در معادلة  y x y k    2 2 2 3   داريم: 0

k k k /     2 2 132 3 4 3 254  

، رابطة داده شده معادلة يك دايـره  3و  2، 1بنابراين به ازاي سه عدد طبيعي 

  است.

 )46ة صفح 2مشابه تمرين : آشنايي با مقاطع مخروطي -3هندسه (

 ------------------------ ----------------------  

  )ياسين سپهر(  »2«گزينة   -108

x y x y    2 2 2 4 1 0  
: O ( , )  1   مركز دايره 2

: R     2 21 2 4 4 1   شعاع دايره 22

OO ( ) ( )       2 21 3 2 2 4   

  ه داريم:نمايش دهيم، آنگا Rاگر شعاع دايرة مورد نظر را با

OO R R R      4  دو دايره مماس بيروني هستند. 2

R  2   

 )43ة صفحمشابه مثال : آشنايي با مقاطع مخروطي -3هندسه (

  )اصل رضا عباسي(  »2«گزينة   -109

x y x y    2 2 2 0  

: O( , )
1 1
2   مركز دايره 2

: R ( ) ( ) ( )      2 21 101 1 4 22  شعاع دايره 2

OA ( ) (k ) OA (k )       2 2 2 21 1 1 10 2 2 2 4  

O AT : OA AT OT (k )


      2 2 2 21 1 1042 4 4  

(k )  21 25
2 4  

k k   2 6 0  

b ( )
k

a


     

1 11oÄjI£¶ Ì¼μ\¶   

 )46تا  40 هاي صفحه: آشنايي با مقاطع مخروطي -3هندسه ( 

 ------------------------------ ----------------  

  )اصل رضا عباسي(  »1«گزينة   -110

آنگاه با توجه به رابطة طولي بـين ممـاس و     نقطة تماس باشد، M(x,y)اگر 

  قاطع در دايره داريم:

CM CA.CB2  

(x c) (y ) (c a)(c a)      2 20  

x cx c y c a     2 2 2 2 22  

x y cx a    2 2 22 0  

M(x,y)

C(c, )0

A(a, )0B(-a, )0

 

 )46تا  40 هاي : صفحهآشنايي با مقاطع مخروطي -3هندسه ( 

T

AO
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  )كتاب آبي(   »4«گزينة   -111

2
1

2 1 2 2 0 5 0
1 1 0 0 1

a
b

a a a
A A

b a b b



        
              

  

a
b

a b
B B

a c
2

1
1 2 0

2 0 2



    
        

 

5 0 2 0 10 0
0 1 0 2 0 2A B
      

             
 

12 يها ايهرمجموع دAB   

هـاي   هاي خارج قطر اصلي برابر صفر و درايه تذكر: در ماتريس اسكالر، درايه

 2لزومـاً برابـر    B ،cواقع بر قطر اصلي برابر يكديگرند، پـس در مـاتريس   

  است.

 )18و  17، 12هاي  صفحه ماتريس و كاربردها: -3هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

  )94  رياضي خارج از كشورسراسري (  »4«گزينة   -112

1 2 2 1 2 2 1 2 2 9 8 8
2 1 2 2 1 2 2 1 2 8 9 8
2 2 1 2 2 1 2 2 1 8 8 9

A A

       
                 
              

  

2
9 8 8 4 8 8 5 0 0

4 8 9 8 8 4 8 0 5 0 5
8 8 9 8 8 4 0 0 5

A A I

     
              
          

  

 )21تا  17 هاي ماتريس و كاربردها: صفحه -3هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

  )كتاب آبي(  »2«  گزينة -113

11 0 2 2 2 2
0 1 12 2 2 2

I A

      
     

                        

  

I مـاتريس  پذيري شرط وارون A      0ايـن اسـت كـهI A    پـس ،

  داريم:

2 2
1 0 1 0 12 4

  
          

 
  

 )23 ةصفحماتريس و كاربردها:  -3هندسه ( 

  )86(سراسري رياضي   »1«گزينة   -114

ترتيب ماتريس ضرايب، ماتريس مجهـولات و مـاتريس    به Bو  A ،Xاگر 

  مقادير معلوم دستگاه باشند، آنگاه داريم:

1 1 1 0
2 1 1

f
AX B X A B

y
      

              
   

1 1
2 1 2 1 1 3
f f

y f y ( )

    
         

  

 )25و  24 هاي صفحهماتريس و كاربردها:  -3هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

  )كتاب آبي(  »4«گزينة   -115

  ، داريم:  محاسبه كنيماگر دترمينان را برحسب سطر اول آن 

0
0

a x x c a x
(x a) (x b)

b x b x c x

  
   

  
   

   0 0(x a) (x c)(b x) (x b) (a x)(c x)             

0(x a)(x c)(x b) (x b)(x a)(x c)            

، برابر صفر اسـت و  xامي مقادير حقيقي حاصل دترمينان به ازاي تمبنابراين 

  دارد.  حقيقي  شمار جواب در نتيجه معادله بي

 )31تا  27 هاي ماتريس و كاربردها: صفحه -3هندسه (

 ----------------------------------------------  

  )كتاب آبي(  »3«گزينة   -116

هـاي ممـاس بـر دو خـط      مراكز دايـره 

، از ايــن دو خــط بــه dو  dطع متقــا

هـا   اند، پس مراكز اين دايـره  يك فاصله

هاي ايجاد  روي نيمسازهاي داخلي زاويه

 قرار دارنـد   dو  dشده بين دو خط 

 

هم، بر هم عمود هستند، پـس مكـان    مجاور وية مكمل وو چون نيمسازهاي دو زا

  هندسي مورد نظر، دو خط عمود بر هم است.

 )39ة صفح، (الف) 1تمرين مشابه : يآشنايي با مقاطع مخروط -3هندسه ( 

(آزمون گواه)3هندسه

d

d'
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  )95(سراسري تجربي خارج از كشور    »3«گزينة   -117

)Aنقاط  , )1 )Bو0 , )3 دايره قرار دارند، بنـابراين مركـز دايـره بايـد      روي0

xبه معادلة ABخط  روي عمود منصف پاره  واقـع باشـد. از تلاقـي ايـن      2

  شود: خط با نيمساز ربع اول، مختصات مركز دايره حاصل مي

yمركز دايره:  x
O( , )

x


 

2 22  

R OA ( ) ( )     2 21 2 0 2 5  

 )46 ةصفح، (ج) 1تمرين مشابه : يآشنايي با مقاطع مخروط -3ه هندس(

 ----------------------------------------------  

  )كتاب آبي(  »2«گزينة   -118

0ترتيــــب مركــــز و شــــعاع دايــــره بــــه 0O( , Rو  (  هســــتند.  2

OMبنابراين    و داريم: است 4

2 2 2 16 4 12O TM : MT OM OT


      

2 3MT   

  

 

 

 

  

  

ضرب دو ضلع زاوية قائمه برابر است  الزاويه، حاصل از طرفي در هر مثلث قائم

  ضرب وتر در ارتفاع وارد بر وتر، در نتيجه:   با حاصل

2 2 3 4 3OT MT OM TH TH TH          

OTو OTMدو مثلث M هاي وارد بـر   همنهشت هستند، بنابراين ارتفاع

Tو  THوتر يعني H ها برابر يكديگرند. داريم:   در اين مثلث  

2 2 3TT TH  فاصلة نقاط تماس  

 )46تا  40هاي  فحهص: يآشنايي با مقاطع مخروط -3هندسه ( 

  )91(سراسري تجربي خارج از كشور    »2«گزينة   -119

1 0: O( ,   مركز دايره(

: R ( ) ( )     21 12 4 3 16 22   شعاع دايره2

فاصلة مركز دايره از خط مماس بر دايره برابر طول شعاع دايـره اسـت. پـس    

  دهيم. داريم: ياين فاصله را محاسبه كرده و با شعاع دايره برابر قرار م

2 2 2 2
1 0 2 2 2 2

1 1 1
m( ) ( ) m m

R
m ( ) m m

   
   

   
  

2
2 2

2
2 4 4 4 4 4
1

(m )
m m m

m


      


2·H¼U  

2
0

3 4 0 3 4 0 4
3

m
m m m( m )

m


       



  

 )46تا  40هاي  آشنايي با مقاطع مخروطي: صفحه -3هندسه (

 ----------------------------------------------  

  )84(سراسري تجربي خارج از كشور    »2«گزينة   -120

  ره عبارتند از:معادلات دو داي

C : (x ) (y ) x y x y

C : (x ) (y ) x y x y

         

         

2 2 2 2
1

2 2 2 2
2

1 2 4 2 4 1 0
2 1 4 4 2 1 0

  

معادلة وتر مشترك دو كم كنيم،  C1را از معادلة دايرة C2اگر معادلة دايرة

  :شود دايره حاصل مي

x y y x   6 2 0 3  

 )46ا ت 40هاي  آشنايي با مقاطع مخروطي: صفحه -3هندسه (

y

T

T

O

M x
4

H

�
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  )حميدرضا اميري(  »4«گزينة   -121

 2nتوان نتيجـه گرفـت كـه     است مي 9مضرب  nكه  ، از اين»1«در گزينة 

 توان همواره نتيجه گرفت كـه  نمي 2nبودن  3است ولي از مضرب  3مضرب 

n  2است. مثلاً فرض كنيد  9مضرب 26 36n    است ولي  3كه مضرب

6n   نيست. 9مضرب  

2n، اگر »2«در گزينة    فرد باشد، بايدn    2فرد باشـد، پـسn  23وn 

  نيز فرد هستند.

2n، اگــر »3«در گزينــة    فــرد باشــد، آنگــاهn  فــرد و بنــابراينn2  و

n 2   نيز فرد هستند. 8

nر اگ»: 4«در گزينة  23 و  n2فـرد و در نتيجـه    n23زوج باشد پـس   1

n  پس هستندفرد ،n5   فـرد و( n )5 n. اگـر  اسـت زوج  7 5 زوج  7

nنيز فـرد و   n23و  n2فرد است و  nفرد و در نتيجه  n5باشد،  23 1 

  زوج است.

 )8تا  4 هاي : صفحهآشنايي با نظريه اعداد - رياضيات گسسته (

 ----------------------------------------------  

  )حميدرضا اميري(  »4«گزينة   -122

2
2

22 2
2 5 2 52 5

2 2

ad | a d | a a
( a ,a a) d

d | a a d | a a





       
   

  

d | ( a a) ( a a) d | a    2 22 5 2 2 3  

3

2
2 5 6 15 15
3 6

d | a d | a
d |

d | a d | a





   
 

®òIÿU
  

d
d d  3 5SwH −»H IÄ  

max(d d )     2 21 5 5 1 31  

 )14 تا 9 هاي : صفحهادآشنايي با نظريه اعد - رياضيات گسسته (

  )حميدرضا اميري(  »2«گزينة   -123

2 3 1aa | bc a | abc ( )  

2 3 2cab | c abc | c ( )  

( ),( ) a | c a | c 3 31 2 Ák ÷ U
  

c |ca | c a | c 
5 75 5 5 5 7·H¼U¾M

   

aهـا، فـرض كنيـد     به عنوان مثال نقض بـراي سـاير گزينـه     8 ،b  و  4

c    باشد. 16

  )12تا  9 هاي : صفحهآشنايي با نظريه اعداد -رياضيات گسسته ( 

 ----------------------------------------------  

  )عليرضا طايفه تبريزي(  »2«گزينة   -124


5

7 2   

n n    
5 5 542 8 82 1 2 1 2 1·H¼U¾M ·H¼U¾M  

    
5 5 52 22 4 52 1 2 1 2 2·H¼U¾M

  

n n n      
5 5 5 58 5 8 5 8 57 2 2 2 1 2 2  

 )21تا  18 هاي : صفحهآشنايي با نظريه اعداد - رياضيات گسسته (

 ----------------------------------------------  

  )عليرضا طايفه تبريزي(  »1«گزينة   -125

  كنيم: بهمن را محاسبه مي 29شهريور تا  27ابتدا فاصلة 


 

   4 4 30 29 153
Áj IU o¿¶n¼Äo¿{ ¸μ¿M

  

    
7

153 21 7 6 153 6  

  اگر روز چهارشنبه را به عنوان مبدأ، معادل صفر انتخاب كنيم، آنگاه داريم:

  چهارشنبه  شنبه پنج  جمعه  شنبه  يكشنبه  دوشنبه  شنبه سه

  صفر  1  2  3  4  5  6

  

  شنبه است. بهمن در سال مورد نظر، روز سه 29پس 

 )24ة : صفحيه اعدادآشنايي با نظر - رياضيات گسسته (

رياضيات گسسته
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  )هومن نورائي(  »4«گزينة   -126

و  xترتيـب بـا    كيلوگرمي مورد استفاده را به 25و  15هاي  اگر تعداد كيسه

y :نمايش دهيم، آنگاه داريم  

515 25 415 3 5 83x y x y      

( , )
y y y y k (k Z)


         

3 3 32
2 3 15 83 2 2 1 3 1  

3 5 3 1 83 3 15 78x ( k ) x k        

5 26x k     

260 5 26 0 5x k k        

y k k      
10 3 1 0 3  

 5و  4، 3، 2، 1، 0مقـدار   6عددي صـحيح اسـت، پـس     kبا توجه به اينكه 

  قابل قبول است.

  )29تا  26 هاي : صفحهآشنايي با نظريه اعداد -رياضيات گسسته ( 

 ----------------------------------------------  

  )علويمرتضي فهيم(  »3«گزينة   -127

u v اند از: مسيرها در اين گراف عبارت  

   uv: 1مسير به طول 

   uzvو  uwv: 2مسير به طول 

   uzwvو  uwzv: 3مسير به طول 

   uzywvو  uwyzv: 4مسير به طول 

   uzyxwvو  uwxyzv: 5مسير به طول 

 )38ة صفحمشابه مثال : سازي گراف و مدل - رياضيات گسسته (

  )اميرحسين ابومحبوب(  »1«گزينة   -128

هاي فرد  غيرتهي هستند و تعداد رأس G2و  G1هاي  با توجه به اينكه گراف

kزوج است، بنابراين  يدهر گراف، عد 1 kو  2 2 است. در هر گراف  1

k  منتظم از مرتبةp رابطة ،q kp2 :برقرار است، بنابراين داريم  

q(G )
q(G ) q(G )

q(G )

        

1
1 2

2

2 7 72 31 8 42

  

 )42ة صفح، 15و  14هاي  مشابه تمرين :سازي گراف و مدل - رياضيات گسسته (

 ----------------------------------------------  

  )اميرحسين ابومحبوب(  »2«گزينة   -129

GN [v v}و برابر مجموعة  v1همسايگي بستة رأس  1[ , v , v }1 2 است. با  5

مجـاور   v1با رأس  v7و  v3 ،v4 ،v6دام از رئوس ك توجه به اينكه هيچ

و  اسـت  v1نيستند، پس مجموعة همسايگي بستة هر كدام از اين رئوس فاقد 

GNها از  در نتيجه تفاضل اين مجموعه [v   غيرتهي است. 1[

دو بـه دو مجـاور يكديگرنـد، پـس      v5و  v1 ،v2از طرفي چون سـه رأس  

، شـامل مجموعـة   v5و  v2مجموعة همسـايگي بسـتة هـر يـك از دو رأس     

{v , v , v }1 2 GNبوده و در نتيجه تفاضل هـر كـدام از آنهـا از     5 [v تهـي   1[

  است.

  )36ة صفح : سازي گراف و مدل - رياضيات گسسته (

 ----------------------------------------------  

  )اميرحسين ابومحبوب(  »2«گزينة   -130

nرأسي تشكيل شده و در نتيجه داراي  nتنها از يك مسير  nPگراف  1 

  بنابراين داريم: يال است.

n
n(n ) (n )(n )

q(P ) (n )
  

    
1 1 21 152 2  

(n )(n )     1 2 30 6 5  

n n    1 6 7  

ــراف  ــامل رأس  nPگ ــط ش ــه  فق ــايي از درج ــ ه ــس   2و  1اي ه ــت، پ اس

n(P )  باشد.  nPدر گراف  رأسي از درجة  aاست. فرض كنيد  2

ww
w.
ka
no
on
.ir



  13 ةصفح  رياضي همداختصاصي دواز  »»9999فروردين فروردين   1155  آزمونآزمون««پاسخ تشريحي
 

خواهد بود. ترين درجه  داراي كوچك nPصورت اين رأس در گراف  ر ايند

و مكمل آن، برابر  nاز طرفي مجموع درجات يك رأس در يك گراف مرتبة 

n 1 :است، بنابراين داريم  

P P Pd (a) d (a) d (a)     7 7 77 1 2 6  

Pd (a) (P )   77 4  

  )38و  37 هاي صفحه : سازي گراف و مدل - رياضيات گسسته (

 ----------------------------------------------  

 

  

  )كتاب آبي(  »3«گزينة   -131

a | a ( a, a) a 3 6 3 6 3   

a | a [ a, a ] a 2 2 22 6 2 6 6   

aاز طرفي  | a23 ]پس حاصل  6 a, a ]23 خواهـد شـد در    a26برابر بـا   6

  نتيجه داريم:

  | a | a a k k     62 230 6 5 5 1 5 100   

k  وجود دارد. kمقدار براي  20 k   1 20  

  )14و  13 هاي : صفحهآشنايي با نظريه اعداد - يات گسسته رياض(

 ----------------------------------------------  

  )كتاب آبي(  »3«گزينة   -132

  a q a q    20 6 6 120 36   

  b q b q     12 5 15 180 75   

  a b ( q ) ( q )     6 15 120 36 180 75®òIÿU   

  a b q q    6 15 120 180 39   

  فاكتور بگيريم، بنابراين داريم: 30حالا بايد از 

  a b ( q q )    6 15 30 4 6 1 9   

  6 15 30 9 30 30 30 9a b q q          

 (q ) r30 1 21 21       

 )16ة صفح، 10مشابه تمرين : آشنايي با نظريه اعداد -رياضيات گسسته ( 

 ------------------------------------------ ----  

  )كتاب آبي(  »2«گزينة   -133

  »:1«گزينة 
15

15 5312
15 12 372 84 6 7 6 7

( , )
x y x y x y


       

  »:3«گزينة 

  
5 5 5 56

5 6 16 7 6 7 5 6 12 2
( , )

x y x y y x y x y


          

  »:4«گزينة 

  
5 5 5 52

5 2 12 5 2 6 2 3
( , )

x y x x y x y x y


          

 )22تا  18 هاي : صفحهآشنايي با نظريه اعداد - رياضيات گسسته (

 ----------------------------------------------  

  )كتاب آبي(  »2«زينة  گ -134

11 11 11
4318 0 8 1 3 4 0 6 6x x x x            

9 9
43186 6 8 1 3 4 4       

  )22ة : صفحآشنايي با نظريه اعداد - رياضيات گسسته (

 ----------------------------------------------  

 )90 سراسري رياضي خارج از كشور(  »1«گزينة   -135

  
31 31 31 3110

10 31 172 1 10 1 30 3
( , )

x x x


       

31 3x k (k )     

  100 31 3 1000 103 31 1003k k       

(آزمون گواه) رياضيات گسسته
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  14 ةصفح  رياضي همداختصاصي دواز  »»9999فروردين فروردين   1155  آزمونآزمون««پاسخ تشريحي
 

  k k  4 32  

  32 4 1 29:    ها تعداد جواب  

 )25و  24 هاي : صفحهآشنايي با نظريه اعداد -رياضيات گسسته ( 

 ----------------------------------------------  

  )80 رياضي سراسري(  »3«گزينة   -136

14 14
15 14 1050 15 1050 0x y x x        

14x k (k )     

15 14 14 1050 14 210 1050( k) y y k        

15 75y k      

0 14 0 0
1 4

0 15 75 0 5

x k k

k

y k k

     
  
       

   

 دسته جواب طبيعي دارد. 4بنابراين معادله 

 )29ة صفح، 12مشابه تمرين : آشنايي با نظريه اعداد -رياضيات گسسته ( 

 -------- --------------------------------------  

  )كتاب آبي(  »2«گزينة   -137

دو يال مجاور، دو يالي در گراف هسـتند كـه در يـك رأس مشـترك باشـند.      

مجاور اسـت كـه بـه يكـي از دو      Gهايي در گراف  با يال adبنابراين يال 

هـاي بـاز    متصل باشند. اين يال ها با توجه به مجموعة همسايه dيا  aرأس 

  اند از: عبارت dو  aرئوس 

  df , de , dc , af , ab  

 )36ة : صفحسازي و مدل گراف - رياضيات گسسته (

 ------ ----------------------------------------  

  )كتاب آبي(  »2«گزينة   -138

1p، يك رأس زوج داشته باشد، آنگـاه  Gاگر گراف     رأس فـرد دارد. از

1pهاي فرد يك گـراف، عـددي زوج اسـت، پـس      آن جا كه تعداد رأس  

، رابطـة  Gو  Gدانيم بين درجة يك رأس در گـراف   عددي زوج است. مي

1G Gdeg (v) deg (v) p        برقرار است، پـس اگـر درجـة رأسـي در

1p، زوج باشـد، بـا توجـه بـه زوج بـودن      Gگراف    درجـة آن رأس در ،

، Gطور مشابه اگر درجة رأسي در گراف  نيز زوج خواهد بود و به Gگراف 

، فرد خواهد بود. بنابراين اگر گـراف  Gفرد باشد، درجة آن رأس در گراف 

G  فقط يك رأس زوج داشته باشد، گرافG .نيز فقط يك رأس زوج دارد  

 )38و  37هاي صفحه: سازي گراف و مدل - رياضيات گسسته (

 ----------------------------------------------  

  )كتاب آبي(  »3«گزينة   -139

هاي گـراف   از تمام رأس 6، بنابراين هر دور به طول است 6گراف از مرتبة 

 6هاي بيروني اين گراف، دوري به طول  كند. با حذف هر يك از يال عبور مي

  اند از: آيد. اين دورها عبارت پديد مي

  abcdefa,abcdfea,abcfdea,abfcdea,afbcdea   

 )38ة صفح: سازي و مدل گراف - رياضيات گسسته (

 ----------------------------------------------  

  )كتاب آبي(  »3«گزينة   -140

هاي مـورد   است، پس در هر يك از زيرگراف 4مساوي  aچون درجة رأس 

متصـل اسـت (تمـام ايـن      eو  b ،c ،dيال به رئوس  4با  aنظر، رأس 

مانـده در   يال باقي 6صورت از  هستند). در اين 5ها لزوماً از مرتبة  زيرگراف

 6گراف صورت سؤال، يكي بايـد بـه دلخـواه انتخـاب شـود كـه در نتيجـه        

  شده قابل رسم است. زيرگراف با مشخصات داده

 )37تا  35 هاي صفحه: سازي گراف و مدل - رياضيات گسسته (
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  )حسين مخدومي(  »2«گزينة   -141
در زمـان   –مكـان  پس شيب خط مماس بـر نمـودار    ،سرعت اوليه منفي است

0tلحظة    .از طرفـي  ») 4«و » 1«هـاي   (نادرسـتي گزينـه  بايد منفي باشد
و با  ه بالاشتاب حركت متحرك مثبت است و در نتيجه شكل سهمي بايد رو ب

  صحيح است.» 2«باشد، در نتيجه گزينة  تقعر مثبت
 )21تا  15و  13تا  3 هاي : صفحهحركت بر خط راست -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  
  )عليرضا گونه(  »1«گزينة   -142

تاب ش ـصورت سهمي است،  كه نمودار مكان ـ زمان متحرك به  با توجه به اين
و شتاب متوسط آن در هر بازة زماني دلخـواه همـان شـتاب     باشد ابت ميآن ث

  توان نوشت: ثانيه مي 6. بنابراين براي بازة زماني صفر تا ثابت حركت است
0 0

0
0 10 8 62 2 6

v v vx ( ) m
v

t s

   
    


   
  تاب داريم:شو در آخر با استفاده از تعريف 

2 1
22 1

0 6 16 0av
v vv m

a
t t t s

 
    
  

   

 )21تا  15و  13تا  10 هاي : صفحهحركت بر خط راست -3(فيزيك  
 ----------------------------------------------  

  )حسين مخدومي(  »2«گزينة   -143
بين نمودار سرعت ـ زمـان و محـور زمـان     ور صمحكه مساحت  با توجه به اين
  توان نوشت: جايي متحرك است، مي برابر با جابه

10 0 10 10
10 100 10 0 50 502t s x x x x m


           

20 10
20 10 510 20 2

( ) ( )
s t s x x

  
      

20 2050 25 25x x m      

35 20
35 20 1020 35 2

( )
s t s x x

 
      

35 3525 75 100x x m       
ـ زمان در هر لحظه برابر با  خط مماس بر نمودار مكان شيبكه  حال با توجه به اين

 كنيم.  زمان متحرك را رسم مي –نمودار مكان سرعت متحرك در آن لحظه است، 
x(m)

t(s)
10 20 353015

100

25

50

  
 )21تا  15 هاي حركت بر خط راست: صفحه -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  
  )محسن قندچلر(  »4«گزينة   -144

توانـد   حالت زير مـي  دودر حركت با شتاب ثابت، 
  رخ دهد.

  ) همواره تندشونده1
  ) ابتدا كندشونده و سپس تندشونده2

، ابتـدا حركـت تندشـونده و    در نتيجه امكان ندارد در حركت با شتاب ثابـت 
  صورت شتاب حركت ثابت نيست. زيرا در اين ،سپس كندشونده باشد

در حركت با شتاب ثابت ممكن است تغيير مسير حركت رخ ندهد كـه  ضمناً 
تنـدي   و در نتيجـه  باشـند  برابـر مـي  با هـم  جايي  حالت مسافت و جابه در اين

  متوسط و اندازة سرعت متوسط برابر خواهند بود.
 )21تا  15 هاي حركت بر خط راست: صفحه -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  
  )نسب عبدالرضا اميني(  »3«گزينة   -145

صورت سهمي است، پس حركت با شتاب  ـ زمان متحرك به چون نمودار مكان
 ةكنيم. در بـاز  ثابت بر روي خط راست است. ابتدا سرعت اوليه را محاسبه مي

  داريم: 3sزماني صفر تا 

0

8

-10

3
t(s)

x(m)

t t1 2

  
0 3 0

0
018 3 122 2

v v v m
x t v

s

 
         

  كنيم. سپس شتاب متحرك را محاسبه مي
3 0

2
0 12 43

v vv m
a

t t s

 
    
 

   

ــ ــدأ  2t ةمتحــرك در لحظ  مكــان داراي حركــت تندشــونده اســت و از مب
اند. بنابراين به كمك  شتاب هر دو منفي گذرد، زيرا در اين لحظه سرعت و مي

  داريم: 2tتا  3sزماني  ةجايي در باز معادلة سرعت ـ جابه

2 2
2 2 2

3 2 0 2 4 0 8t tv v a x v ( )( )         

2 8t
m

| v |
s

    

منفي  2tحظة شيب خط مماس بر نمودار مكان ـ زمان در ل  كه توجه به اين با
 2t داراي حركت كندشونده و در لحظة 1tمتحرك در لحظة  ، بنابرايناست

2  ، در نتيجه داريم:داراي حركت تندشونده است 8t
m

v
s

   

 )21تا  15 هاي حركت بر خط راست: صفحه -3(فيزيك  
 ----------------------------------------------  

  )زهره آقامحمدي(  »3«گزينة   -146
نمودار مكان ـ زمان اين متحـرك را رسـم كـرده و      ،براي پاسخ به اين سؤال

پس نمودار  ،دوم است ةحركت درج ةچون معادل .كنيم ميها را بررسي  گزينه
  سهمي و حركت با شتاب ثابت است.

x t t t s, t s      2
1 25 4 0 1 4  

1 ةرأس سهمي در لحظ ،با توجه به تقارن سهميضمناً  4 2 52 / s


 است. 
x(m)

0
1 4

2/5
t(s)

4

  
نادرسـت اسـت. چـون در    » 3«با توجه به نمودار مكان ـ زمان، عبارت گزينة  

سـپس در  و  xف جهـت محـور   متحرك ابتدا در خلا ،4sتا  1sبازة زماني 
  كند. حركت مي xجهت محور 

 )21تا  15 هاي حركت بر خط راست: صفحه -3(فيزيك  

 3فيزيك

v

t

v

t
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  )عليرضا گونه(  »1«گزينة   -147
كنـد، سـرعت آن    حركت مـي  xكه متحرك در جهت محور  در مدت زماني

 نمودار سرعت ـ زمـان   ور بينصمحبت است. بنابراين با استفاده از مساحت مث
  توان نوشت: جايي متحرك است، مي گر جابه كه بيان و محور زمان

20 5
2 2 520av av

( t)
x s m

v v /
t t ( t) s

 


    
  

  

 )21تا  15و  6تا  3 هاي حركت بر خط راست: صفحه -3(فيزيك  
 ----------------------------------------------  

  )مصطفي كياني(  »2«گزينة   -148
0tدر لحظـة  متحـرك  چون     0در مكـان 16x m   و در لحظـةt  در
xمكان  m 2vقرار دارد، بـا اسـتفاده از معادلـة     36 x،  تـوان   مـي
  نوشت:

0 16
0 02 2 16 2 4 8x m

v x v v m / s
        
362 2 36 2 6 12x m

v x v v m / s
        

  يابيم: را مي tحال با استفاده از معادلة مستقل از شتاب، 
0 12 836 16 0 22 2

v v
x t (t ) t s

 
           

 )21تا  15 هاي حركت بر خط راست: صفحه -3(فيزيك  
 ----------------------------------------- -----  

  )بيتا خورشيد(  »4«گزينة   -149
 xاگـر   .رسند كـه مكـان آنهـا يكسـان شـود      دو متحرك زماني به هم مي

  داريم: ،جايي باشد جابه
0 0A B A A B Bx x x x x x        

2tتا  دو متحرك كنيم در ابتدا فرض مي s  :به هم برسند 

vبين نمودار  ورصمححت دانيم مسا (مي t   جـايي   برابـر جابـه  و محور زمـان
  است.)

2

2

6 32
4 22

B

A

t t
x t

t t
x t


  

   


  

0 0A A B Bx x x x       

2 22 2 5 3 3 5 5t / t t / s      

2tپس قبل از  s رسند. به هم نمي  
2tبعد از  دو متحرك كنيم فرض ميحال  s :به هم برسند  

2

12 2 2 12 12 122
4 22

B

A

x (t ) t

t t
x t


      

   


  

22 2 5 12 12 3A Bx x t / ( t )        

( ) /
t t / t

     
     



2
2 12 12 4 17 5 22 12 17 5 0 2 2

  

12 2 2 5 3 54t / s , / s


     
جايي متحرك تـا آن لحظـات و    ها و محاسبة جابه توانستيم با بررسي گزينه مي

Aگذاري در رابطة  جاي A B Bx x x x    0 باز هم به پاسخ صـحيح   ،0
  برسيم.

 )21تا  13 هاي حركت بر خط راست: صفحه -3(فيزيك  

  )سعيد شرق(  »1«گزينة   -150
را رسم نموده و سپس  زمان  -  براي محاسبة تندي متوسط، ابتدا نمودار سرعت

  كنيم. داريم: ، مسافت پيموده شده را محاسبه ميبه كمك آن

6 1 1 0 60 6 2 6 5 7 m
t s v a t v v

s
             
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شود، در نتيجـه متحـرك تغييـر جهـت      علامت سرعت عوض مي tدر لحظة 

  يابيم. داريم: را مي tها، لحظة  دهد. با استفاده از تشابه مثلث مي
5 7 2 56 t / s
t t

  
 

  

متحرك  هاي جايي مسافت طي شده توسط متحرك برابر با مجموع اندازة جابه
2هاي صفر تا  در بازه 5/ s  2و 5/ s  8تاs :است. داريم  

1 2
5 2 5 4 5 1 7 7 3 1

2 2 2
/ ( / ) ( )

| x | | x | [ ]
    

        
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30 5 61

8 16av
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S
t s
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
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 )21تا  2 هاي حركت بر خط راست: صفحه -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )پيمان محمدعلي راست(  »1«گزينة   -151
جـايي   ـ جابه  عنوان مبدأ مكان، معادلة سرعت با در نظر گرفتن سطح زمين به
  نويسيم. داريم: ت ميرا براي حركت گلوله در دو حال

2
02v g(y y )    

2 2
1 1
2 2
2 2

42 25 5
2 0 2

h
v g( h) v gh (*)

v g( h) v gh (**)


      

     

 

 بنابراين:
2
2
2
1

2
4 25

(**),(*) v gh

v gh
 


  

2
2

22
5 30412 5

v m
v

s( )
      

  

 )24تا  21 هاي حركت بر خط راست: صفحه -3(فيزيك  

v

h

1

2v

h

5
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  17 ةصفح  رياضي همداختصاصي دواز  »»9999  فروردينفروردين  1155  آزمونآزمون««پاسخ تشريحي
 

  )رضا خشنوديان(  »3«گزينة   -152
 :با استفاده از قانون دوم نيوتون داريم

  
F ma m aF

F maF (m m) a

          


15 581 84 8
  

 )34تا  32 هاي : صفحهاي دايره  ديناميك و حركت -3(فيزيك  
 ----------------------------------------------  

  )عادل حسيني(  »2«گزينة   -153
را رو به بالا در نظر بگيريم، شتاب متوسط جسـم ضـمن بـالا     مثبتاگر جهت 

avرفتن برابر است با: 
v v m

a
t s

 
   

  2
60 154

 


  

  علامت منفي شتاب بيانگر اين است كه شتاب  

    داريم:نيوتون رو به پايين است و بنابر قانون دوم 

net y av D av(F ) ma mg f ma      
D Df ( ) f N        1 10 1 15 5  

 )37تا  30 هاي : صفحهاي دايره  ديناميك و حركت - 3(فيزيك 
 ---------------------------------------- ------  

  )فر فرهنگ فرقاني(  »3«گزينة   -154
جسـم در   كـه  و با توجه به اينمطابق شكل، با توجه به نيروهاي وارد بر جسم 

  :توان نوشت ندارد، مي يحركتهيچ راستاي افقي 
  net x N(F ) F F     

   s,maxf mgجسم : شرط نلغزيدن  

  2 10 400 5s N NF mg F N
/


       

  40NF F F N     
  
   

 )43تا  30 هاي : صفحهاي دايره  ديناميك و حركت - 3(فيزيك 
 ----------------------------------------------  

  )عليرضا گونه(  »4«گزينة   -155
تــون و در نظــر وبــا اســتفاده از قــانون دوم ني

تـوان   طـرف بـالا، مـي    گرفتن جهت مثبت بـه 
  نوشت:

صـورت تندشـونده بـا     : حركت بـه حالت اول

22شتاب  m

s
  طرف بالا: به 

NF mg ma N m(g a) ( )    1 1  

22صورت كندشونده با شتاب  : حركت بهدومحالت  m

s
  به طرف بالا: 

a a
NF mg ma N m(g a) ( )

     2 2  
  )، داريم:2) و (1هاي ( بنابراين با استفاده از رابطه

N Ng a

N g a N

 
   

 
1 1
2 2

10 2 3
10 2 2  

  )39تا  30 هاي : صفحهاي ديناميك و حركت دايره -3(فيزيك  
 

  )مصطفي كياني(  »2«گزينة   -156
8با توجه به شكل زير، نيروي  20F i j(N) 

 
 از دو نيروي عمود بر هم 

20yF N  8وxF N استتشكيل شده.  
در  جسـم  آوريـم. چـون   دسـت مـي   ابتدا اندازة نيروي اصطكاك جنبشي را به

صـفر  در راستاي قـائم  راستاي قائم حركتي ندارد، برايند نيروهاي وارد بر آن 
  است. بنابراين داريم:

W=mg

f
k

F = N8

F
N

�

x

F = N20y

�

  
0net y N y(F ) F F mg     

3 20 3 10 10m kg
N NF F N

       

0 2 0 2 10 2k /
k k N k kf .F f / f N

         

  يابيم: شتاب حركت جسم را مي ،با استفاده از قانون دوم نيوتونحال 
net x x k(F ) ma F f ma     

8 3
22 8 2 3 2x

k

F N , m kg
f N

m
a a

s

 


      

 )43تا  30 هاي : صفحهاي ديناميك و حركت دايره -3(فيزيك  
 -------------------------------------- --------  

  )سعيد شرق(  »4«گزينة   -157
كـه جسـم در آسـتانة حركـت قـرار دارد، انـدازة نيـروي اصـطكاك          هنگامي
  بيشينه و با اندازة نيروي فنر برابر است. داريم: ،ايستايي

s,max s Nf F F k( ) (*)     0o¹Î    
زماني كه جسم با سرعت ثابت روي سـطح افقـي در حـال حركـت      ،از طرفي

  ر با اندازة نيروي اصطكاك جنبشي برابر است و داريم:است، اندازة نيروي فن
k k Nf F F k( ) (**)     0o¹Î     

  بنابراين داريم:
(*),(**) k

s

/
cm

/

  
     

  
0 0

0
0 0

220 4 140 6 26
  


  

   

  ها، داريم: گذاري در يكي از رابطه حال با جاي

k NF k( ) / k( )          2
0 0 4 3 10 22 14 10   

N
k

m
  150   

 )44تا  39 هاي : صفحهاي هديناميك و حركت داير -3(فيزيك  
 ----------------------------------------------  

  )مصطفي كياني(  »1«گزينة   -158

pبا استفاده از رابطة 
K

m


2

  يابيم: ، انرژي جنبشي اولية جسم را مي2

p p / p p / p   2 1 1 2 10 1 1 1  
K m pp

K ( )
m K m p

   
2 22 1 2

1 2 12  

K K / (J)

m kg , m kg

K / / p
( )

K p
 

 


  2 1
1 2

1 42 21 1
2 1 1 1

1 42 1 12
1  

1
1

1

1 42 2 1 21 1K /
/ K J

K


      

F
N

mg

�

�

+

حر�ت

mg

f
D

�

�

NF

s,maxf

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  18 ةصفح  رياضي همداختصاصي دواز  »»9999  فروردينفروردين  1155  آزمونآزمون««پاسخ تشريحي
 

  كنيم: را پيدا مي 1pصورت زير  ، به1mو  1Kحال با داشتن 

1
1

2 221 1
1 11

12 2 2
m kg
K J

p p
K

m



  


  

kg.m
p p

s
   2

1 14 2   

 )48تا  46 هاي : صفحهاي يرهديناميك و حركت دا -3(فيزيك  
 ----------------------------------------------  

  )محسن قندچلر(  »1«گزينة   -159
  اي يكنواخت، داريم: در حركت دايره

 
 

22
2 2 1

2 1 21

4 c
c

c

a r Tr
a

a r TT

 
     

 
   

r / T
r m

r / T

       
 

22 51 21 5  

  )53تا  48 هاي : صفحهاي ديناميك و حركت دايره -3(فيزيك  
 ----------- -----------------------------------  

  )ناصر خوارزمي(  »3«گزينة   -160
نيروي مركزگراي وارد بر يـك   هاي انرژي جنبشي و اندازة از رابطهبا استفاده 
  توان نوشت: جسم، مي

1 22
2 2 2 0 6 4 80 25

K mv

net
v K /

F m F F / N
r r /

 
       

  )53تا  48 هاي صفحه: اي ديناميك و حركت دايره - 3(فيزيك 
 ---------------------- ------------------------  

  )محسن قندچلر(  »3«گزينة   -161
  با استفاده از قانون گرانش عمومي، داريم:

M V

V R

Mm mR
F G F G

r r



 
    3

3
42 2
3

4
3  

A A A B

B B B A

A

B

F R r x x
( ) ( ) ( ) ( )

F R r x x

F

F


      



 

3 2 3 232 2 2
9

16

  

 )56تا  53 هاي : صفحهاي ديناميك و حركت دايره -3(فيزيك  
 ----------------------------------------------  

  )زهره آقامحمدي(  »1« گزينة  -162
نيروي گرانشي وارد بر مـاهواره از طـرف زمـين، نيـروي لازم بـراي حركـت       

  كند. داريم: اي ماهواره به دور زمين را تأمين مي دايره

e eGM m GMv v
F m m v

r r rr
    

2 2 2
2  

2 2 3e eA B A

B A B e e

R Rv r v
( ) ( )

v r v R R


   


  

2A

B

v

v
   

  ريم:چون جرم دو ماهواره يكسان است، دا

2A A

B B

p v
p mv

p v
     

 )56تا  46 هاي : صفحهاي ديناميك و حركت دايره -3(فيزيك  

  )عليرضا گونه(  »2«گزينة   -163
تندي نوسانگر هماهنگ ساده در هنگام عبور از مركز نوسـان (نقطـة تعـادل)،    

كه نوسانگر در هر دوره، دو  بيشينه مقدار ممكن است. از طرفي با توجه به اين
هـاي نوسـانگر    پيمايد، دورة نوسـان  طور كامل مي خط نوسان را به طول پاره بار

  توان نوشت: برابر با يك ثانيه خواهد بود. لذا مي
T

/ T s  0 5 12  

1 0 52 2
L

A / cm    

2 2 21
rad

T s

 
      

max
cm

v A /
s

      0 5 2  

 )65تا  62 هاي فحه: صنوسان و موج -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )عليرضا گونه(  »4«گزينة   -164
  توان نوشت: يابد، مي درصد افزايش مي 25كه دورة نوسانات  با توجه به اين

2
2 1 1 1

1

25 5 5
100 4 4

T
T T T T

T
      

2با استفاده از رابطة  m
T

k
   و ثابت ماندنk توان نوشت: مي  

2 2 2
2

1 1

5 3754 240
T m m

m g
T m

      

375يعني بايد به اندازة  240 135m g     به جرم وزنة قبلي اضافه
گيري نيازي بـه تبـديل    كنيم. دقت شود چون واحدها يكسان است، در نسبت

 واحد نيست.

 )65تا  63 هاي : صفحهنوسان و موج -3(فيزيك  

 --- -------------------------------------------  

  )نسب عبدالرضا اميني(  »2«گزينة   -165
0در لحظة  5t / s 2بار از مكان   براي دومين، نوسانگرx cm   عبور

  كند، بنابراين داريم: مي
22 4 0 5x Acos t cos( / )
T


      

5 0 63cos( ) cos( ) T / s
T

 
     

2 2 10
0 6 3

rad

T / s

  
        

  داريم:  ،بنا به قانون دوم نيوتون
k | x |

F ma k | x | ma a | x |
m

      2   

2

2
10 2 3 20 3

3 100 9
m

a | | a
s

       
 

  

 )65تا  62 هاي : صفحهنوسان و موج - 3(فيزيك 
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  )زهره آقامحمدي(  »3«گزينة   -166
  با توجه به نمودار مكان ـ زمان، دورة تناوب برابر است با:

1 0 044 100
T

T / s    

  برابر است با: 2tبنابراين لحظة 

2 2
3 3 30 044 4 100t T / t s       

  از طرفي داريم:
2 2 500 04

rad

T / s

 
         

  توان نوشت: ، مي1tبنابراين براي محاسبة لحظة 
12 4 50x A cos t cos( t )      

1 1 1
150 503 3 150cos( t ) cos t t s

 
          

  ، مسافت طي شده توسط متحرك، برابر است با:2tتا  1tدر بازة زماني 
2 4 4 10 0 1cm / m       

  برابر است با: 2tتا  1t زماني بنابراين تندي متوسط نوسانگر در بازة
0 1 30

3 1 7
100 150

av av
/ m

s s
t s

   
 

   

 )65تا  62 هاي صفحه: نوسان و موج - 3(فيزيك 
 ----------------------------------------------  

  )زهره آقامحمدي(  »2«گزينة   -167
 ةپس دامناست،  8cm ،كند چون طول خطي كه نوسانگر روي آن نوسان مي

8كت آن برابر حر 42A cm  است. اگر نوسانگر پس از شروع حركت 

3زماني برابر  ةاين فاصل ،بار از نقطة تعادل عبور كند دو Aاز 
4
T .است  

  
 
  

3  بنابراين داريم: 0 15 0 24
T

/ T / s    

انرژي پتانسيل نوسانگر بيشينه باشد، انـرژي جنبشـي آن    وقتي ،از طرف ديگر
  صفر است. بنابراين داريم:

0 0maxU U
maxK

E K U E U



      

2 21
2 22 1

2
E m A

maxU m A
 

    

2 21 20 1 0 042 0 2maxU / ( ) ( / )
/


      

0 08maxU / J   

 )67تا  62 هاي صفحه: نوسان و موج - 3(فيزيك 
 ---------------------- ------------------------  

  )نسب عبدالرضا اميني(  »3«گزينة   -168

eM  كنيم. را محاسبه مي گرانشيابتدا تغييرات شتاب 
g G

r
 2  

eh Re e

e e

R Rg g
( ) ( ) ( )

g R h g R
 

    


32 2 1 14 16  

 2Tتنـاوب آونـگ را بـا     ةو دور 1Tفنـر را بـا    -  تناوب دستگاه جـرم  ةدور
  دهيم. نمايش مي

  ـ فنر در مكان  جديد برابر است با: جرمتناوب دستگاه  ةدور

2
1 1 12 2m mm

: T T T
k


      ـ فنر جرمدورة تناوب  

فنـر و   -تناوب دسـتگاه جـرم    ةشرط تشديد هر دو دستگاه اين است كه دور
  م:آونگ ساده در محل جديد با هم برابر باشد. بنابراين داري

2
2 2

2
2 2T

: T T
T


    دورة آونگ  

L
T

g

( )

T L g

T L g

L

L

   
  




  

2
2
2

1 2 16

  

1 1
8 8

L
L L

L


     

 )69تا  67و  65تا  62 هاي صفحه: نوسان و موج - 3(فيزيك 
 ----------------------------------------------  

  )پيمان محمدعلي راست(  »4«گزينة   -169
  كنيم. داريم: ان محاسبه ميمرضي را در ريسابتدا تندي انتشار امواج ع

3
20 5

800 10
F m

v v
s

   
 

  

2800  در نتيجه:   10 5 1 6x vt t t / s         
 )74تا  70 هاي صفحه: نوسان و موج - 3(فيزيك 

 ----------------------------------------------  
  )مصطفي كياني(  »4«گزينة   -170

Aنسبت  ،با توجه به شكل

B




  :آوريم دست مي بهرا  

20

y(cm)

-10

x(cm)

A

B

  
1 22

A
B A

B


    


  

Fحال با استفاده از رابطة 
v 


Aكـه   و با توجه به ايـن   B    در و

vTنهايت با استفاده از رابطة   دورة تناوب موج ،B كنيم: را پيدا مي  
A A A

B B B

v T
vT

v T


    


  

1 22
2

1 22 0 52

A A
A

B B

A

B

v F
, T s

v F
B

B
T / s

T

  






      

  )74تا  70 هاي صفحه: نوسان و موج - 3(فيزيك 

0-4 +4

t=3
4

T
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  20 ةصفح  رياضي همداختصاصي دواز  »»9999فروردين فروردين   1515  آزمونآزمون«« پاسخ تشريحي
 

  
  )حسن لشكري(  »3«گزينة   -171

  برد.  ها را به يك اندازه از بين نمي ) صابون، همه لكه1

(RCOO)2 ،هاي سفيد لكهاين ) 2 Ca  2يا(RCOO) Mg .هستند  

  كنند.  هاي فسفات استفاده مي ) براي برطرف كردن سختي آب از نمك4

 )9و  8 هاي صفحهها در خدمت تندرستي:  مولكول، 3شيمي ( 

 ----------------------------------------------  

  )حسن لشكري(  »4«گزينة   -172

و بـا لكـه جاذبـه كمـي بوجـود       بودهكوتاه  aا بخش ناقطبي رزي ،) درست1

  آورد.   مي

صـورت   هـا بـه   هماننـد صـابون   (b)تركيـب  دوسـت   بخـش آب  ،) درست2

2CO Na ست.ا  

كننـده جديـد    كربن كمي دارد و در پاك aگريز  زيرا بخش آب ،) درست3

  كند.  تري با لكه چربي برقرار مي كنش قوي گريز برهم بخش آب

تـري داشـته و بهتـر از     بخش هيدروكربني بـزرگ  (b)تركيب  ،) نادرست4

  شود. در چربي حل مي (a)تركيب 

 )11تا  9 هاي صفحهها در خدمت تندرستي:  مولكول، 3شيمي ( 

 ----------------------------------------------  

  )حسن لشكري(  »4«گزينة   -173

بـه هنگـام   نـور  ه و مخلوطي ناهمگن است. شربت معده يك سوسپانسيون بود

  شود. عبور از آن، پخش مي

بدون آنكـه پخـش   كات كبود در آب يك محلول يا مخلوط همگن بوده و نور 

  كند. از آن عبور ميشود 

رنگ پوششي يك كلوييد بوده و مخلوطي ناهمگن است. ايـن مخلـوط پايـدار    

   شود. نشين نمي هبوده و ت

 )7و  6 هاي صفحهخدمت تندرستي: ها در  مولكول، 3شيمي (

  )حسن لشكري(  »1«گزينة   -174

2Li O  در آب غلظت يك اكسيد بازي بوده وOH  و دهد  ميرا افزايش

است. غلظت مقداري ثابت  Hو  OHاز آنجايي كه حاصلضرب غلظت 

3H(يا  Hيون  Oيابد. ) كاهش مي  

  هاي نادرست:   بررسي گزينه

2 (HCl (g)  غلظت يون در آب است، زيرا هنگام حل شدن آرنيوس اسيد

  دهد.   هيدرونيوم را افزايش مي

  ، در محيط اسيدي قرمز در محيط بازي آبي رنگ است.  pH) رنگ كاغذ 3

2CO) محلول 4 (g)  3در آب وNH (g) ترتيب كاغـذ   در آب بهpH 

  دهند.   را به رنگ سرخ و آبي تغيير مي

 )19تا  14 يها صفحه ها در خدمت تندرستي: مولكول، 3شيمي ( 

 ----------------------------------------------  

  )سيدمحمدرضا ميرقائمي(  »2«گزينة   -175

) نسـبت بـه محلـول    1با توجه به اين كه رسانايي الكتريكي محلـول شـماره (  

بـه شـمار    يتـر  ) بـاز قـوي  1بنابراين محلول شـماره (  ،) بيشتر است2شماره (

  آيد.   مي

  ) مربوط به يك باز قوي است. 1شماره (نادرست. محلول » 1«گزينه 

) بيشـتر از  1درست. از آنجايي كه رسـانايي الكتريكـي محلـول (   »: 2«گزينه 

) اســت، بــاز موجــود در آن بيشــتر يونيــده شــده و غلظــت يــون  2محلــول (

) بيشـتر از  1در محلول ( pHهيدروكسيد در آن بيشتر است. بنابراين مقدار 

  ) است. 2ول (محل

) نسـبت بـه   1نادرست. ثابت يونش بازي بـراي محلـول شـماره (   »: 3«گزينه 

  ) بزرگتر است. 2محلول شماره (

 pHباز كـن بايـد از يـك بـاز قـوي بـا         نادرست. در مايع لوله»: 4«گزينه 

ضـعيف  ) مربوط به يك بـاز  2استفاده شود. اما محلول شماره ( 14نزديك به 

  است.

 )29تا  24 هاي صفحه ها در خدمت تندرستي: مولكول، 3شيمي ( 

 3شيمي
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  21 ةصفح  رياضي همداختصاصي دواز  »»9999فروردين فروردين   1515  آزمونآزمون«« پاسخ تشريحي
 

  )سيدمحمدرضا ميرقائمي(  »3«گزينة   -176

  براي محلول اول خواهيم داشت: 

8 18 10pH [H ] mol.L       

14 6 110 10[H ][OH ] [OH ] mol.L          

  به همين ترتيب براي محلول دوم از همين باز خواهيم داشت:  

10 110 10pH [H ] mol.L       

OH]بنابراين نسبت غلظت يون  ]    در محلول اول به غلظـت يـون[H ] 

  صورت زير است:  هدر محلول دوم ب

6 1
4

10 1
10 10
10

[OH ] mol.L

[H ] mol.L

  

  
    

 )27و  26 هاي صفحهها در خدمت تندرستي:  مولكول، 3شيمي (

 ------------------------ ----------------------  

  )فرد فاضل قهرماني(  »3«گزينة   -177

  روش اول: 

  كنيم.   ابتدا غلظت يون هيدرونيوم را از رابطه درصد يونش محاسبه مي

غلظت تعادلي را با غلظـت   به تقريب ناتو از آنجايي كه اسيد ضعيف است مي

  اوليه آن يكي در نظر گرفت:  

3 3

4 1
3

100 2 1000 02
4 10

[H O ] [H O ]

M /

[H O ] mol.L

 

  

     

  

   

  توان نوشت:  حال مي

2 4 2 8
6 13 4 10 16 10 8 100 02 0 02a

[H O ] ( )
K mol.L

[HA] / /

  
  

       

  روش دوم:  

aK M ( / ) ( / ) mol.L     2 2 6 10 02 0 02 8 10   

 )24تا  20 هاي صفحهها در خدمت تندرستي:  مولكول، 3شيمي (

 ----------------------------------------------  

  )سيدمحمدرضا ميرقائمي(  »3«گزينة   -178

 ـ  مـول  تعداد با توجه به معادله واكنش ابتدا  دسـت   هسـديم هيدروكسـيد را ب

  آوريم: مي

156 280
1 0 21

mol RCOOH
?mol NaOH g RCOOH

g RCOOH

mol NaOH
/ mol NaOH

mol RCOOH

 

 
   

  محلول لوله بازكن خواهيم داشت:   pHبه همين ترتيب با توجه به مقدار 

14

13 4

10 0 6 1

13 4 10

10 0 25

/

[H ][OH ] /

pH / [H ]

[OH ] / mol.L
  

 

   

  

  
   

 .برابر است NaOHبا غلظت  OHبا توجه به اين كه غلظت يون 

OH])بنابراين:  ] [NaOH])    

M 
½kº ¼{®e ½jI¶ −¼¶

−¼±d¶ ´\e   

0 2 0 8 8000 25
/

/ L mL
/

    −¼±d¶  ´\e  

 )32تا  30 هاي صفحهها در خدمت تندرستي:  مولكول، 3شيمي (

 ----------------------------------------------  

  )ميسيدمحمدرضا ميرقائ(  »2«گزينة   -179

HA مولار باشد.  Mفرض كنيم غلظت اين اسيد  H A    

[H ] [A ] M. M        32 10   

ه ثابت يونش اين اسيد كوچك است، غلظـت تعـادلي و غلظـت    كاز آن جايي 

  تقريباً با يكديگر برابرند.  HAاوليه 

3 2
7 2 108 10[H ][A ] (M )

K
[HA] M

  
  

      

Mغلظت اسيد / mol.L 10 2    

/ mol HA x g HA
/ L / g HA

L mol HA
  

0 22 5 23 51 1−¼±d¶ −¼ ±d¶  

x  47  
 )24تا  20 هاي صفحهها در خدمت تندرستي:  مولكول، 3شيمي (

 ----------------------------------------------  

  )جواد جديدي(  »1«گزينة   -180

  ها:   زينهبررسي ساير گ

5به  710از  OHغلظت يون  .) نادرست2 310 /  اسـت.   يافتهافزايش

  يعني ماده اضافه شده خاصيت بازي داشته است. 

شـوند تـا قـدرت     هـا اضـافه مـي    هاي فسـفات بـه شـوينده    ) نادرست. نمك3

  ا در آب سخت را افزايش دهند.  ه كنندگي آن پاك

و هاي مسدود شده با چربي، از مخلوط سـود   براي باز كردن لوله. ) نادرست4

  گرماده است.   آبها با  شود كه واكنش آن آلومينيم استفاده ميپودر 

 )31و  28تا  26، 13و  12 هاي صفحهها در خدمت تندرستي:  مولكول، 3شيمي (
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  )ارهزو محمد عظيميان(  »2«گزينة   -181

توليـد نمـوده    2Hبا محلول هيدروبرميك اسيد گاز  Bبا توجه به آنكه فلز 

  مثبت است. بنابراين:  Aفلز Eآن منفي و  E ،است

  دهد.   آند اين سلول را تشكيل مي Zn د) درست. زيرا الكترو1

فلـز  تر از  پايين B) نادرست. زيرا در جدول پتانسيل كاهشي استاندارد فلز 2

A  .قرار دارد و قدرت كاهندگي آن بيشتر است  

از مـس بيشـتر اسـت و بـا محلـول      Bرا قدرت كاهندگي فلـز  ) درست. زي3

  دهد.   واكنش مي

توليـد نمـوده    2H) درست. زيرا در واكنش با هيـدروربرميك اسـيد گـاز    4

  است. 

 )47تا  42 هاي صفحه: آسايش و رفاه در سايه شيمي، 3شيمي (

 ------------------- ---------------------------  

  )91سراسري تجربي (  »4«گزينة   -182

  دهند:   هاي زير به طور طبيعي رخ مي واكنش نيم (l)با توجه به واكنش 

Snواكنش كاهش نيم e Sn   4 22   

Hواكنش اكسايش  نيم H e  2 2 2   

ــيم ــابراين، نـ ــ بنـ ــنش كـ ــالاتر از  واكـ ــيميايي بـ ــري الكتروشـ اهش در سـ

H e H   22 4Snقرار دارد. پس قـدرت اكسـندگي    2    بيشـتر از

H   .است  

  دهند.   هاي زير به طور طبيعي رخ مي واكنش نيم (II)با توجه به واكنش 

Feكنش كاهشوا نيم e Fe   3 2   

2واكنش اكسايش  نيم 4 2Sn Sn e      

ــيم  ــابراين نـ ــالاتر از     بنـ ــيميايي بـ ــري الكتروشـ ــاهش درسـ ــنش كـ واكـ

Sn e Sn   4 Feقرار دارد. پس قدرت اكسندگي  22 3  بيشتر

Snاز  4   .است 

  شود. طور طبيعي انجام مي هاي زير به نيم واكنش (III)با توجه به واكنش 

Hنيم واكنش كاهش e H   22 2   

Snنيم واكنش اكسايش Sn e  2 2  

ــالاتر از     ــيميايي بـ ــري الكتروشـ ــاهش در سـ ــنش كـ ــيم واكـ ــابراين نـ بنـ

Sn e Sn  2 ــندگي    2 ــدرت اكس ــس ق ــرار دارد. پ ــتر از  Hق بيش

Sn 2 .است  

3   بنابراين: 4 2Fe Sn H Sn         

 )47تا  42 هاي صفحهآسايش و رفاه در سايه شيمي: ، 3شيمي (

 ----------------------------------------------  

  )زاده سعيد محسن(  »3«  گزينة -183

روي آنـد اسـت و   فلـز  » از آنـد بـه كاتـد   «با توجه به جهت حركت الكترون 

بنـابراين  شـود.   شود و جـرم آن كاسـته مـي    واكنش اكسايش در آن انجام مي

  .هستنددرست » 2«و » 1«هاي  گزينه

ها از نيم سلول روي (آند) به نيم سلول مس  كاتيون .نادرست است »3«گزينه 

   كنند. ) مهاجرت مي(كاتد

 65درست است. به ازاء مبادله دو مول الكترون، كاهش جرم آند » 4«گزينه 

  گرم است. 64گرم و افزايش جرم كاتد 

 )45و  44 هاي صفحهآسايش و رفاه در سايه شيمي: ، 3شيمي (

 ----------------------------------------------  

  )آروين شجاعي(  »2«گزينة   -184

بـه آب دريـا ابتـدا آن را از صـافي عبـور       OHه كردن يـون  پس از اضاف

 HClآن  و سـپس بـه   آن را جدا كـرده  2Mg(OH)دهند تا رسوب  مي

  تا به منيزيم كلريد تبديل شود. كنند، اضافه مي

 )56و  55 هاي فحهصآسايش و رفاه در سايه شيمي: ، 3شيمي (
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  )محمدرضا پورجاويد(  »1«گزينة   -185

  هاي نادرست: بررسي عبارتنادرست هستند. » ت«و » ب«هاي  عبارت
ــارت  ــنش »: ب«عبـــ ــيواكـــ ــورت   كلـــ ــه صـــ ــت آب بـــ برقكافـــ

2 2 22 2H O(l) H (g) O (g)    .است  

درنتيجـه   شـده و  Hواكنش آندي منجر بـه توليـد يـون     نيم»: ت«عبارت 
pH يابد.  كاهش مي ددراطراف آن  

 )54ة صفحآسايش و رفاه در سايه شيمي: ، 3شيمي (

 ----------------------------------------------  

  )مقدم محمدحسن محمدزاده(  »2«گزينة   -186

  كنيم:  دار در هر تركيب را محاسبه مي عدد اكسايش اتم كربن ستاره

1 (  

2 (  

3 (  

4 ( 

 )56و  53، 52 هاي صفحهآسايش و رفاه در سايه شيمي: ، 3شيمي (

 ----------------------------------------------  

  )سيدمحمدرضا ميرقائمي(  »4« گزينة  -187

  هر چهار مورد درست است.كتاب درسي  51با توجه به شكل صفحه 
ترين سـلول سـوختي اسـت كـه در آن گـاز       اكسيژن رايج –سلول هيدروژن 

شـوند. در   هيدروژن و اكسيژن به ترتيب در نقش كاهنده و اكسنده ظاهر مـي 
شود كه مقداري از آن  اين سلول هيدروژن به عنوان سوخت در نظر گرفته مي

 يكه در سيستم مصرف نشده است، از قسـمت پـايين سـلول در بخـش آنـد     
شود. فراورده حاصل از اين واكنش آب است كه به صـورت گـازي    خارج مي

ها  شود. جريان الكترون خارج مي يشكل از قسمت پايين سلول در بخش كاتد

در مدار دروني از سمت آند به كاتـد   Hهاي  در مدار بيروني و جريان يون
  است.

 )52و  51 هاي صفحهآسايش و رفاه در سايه شيمي: ، 3شيمي (

  )زواره رسول عابديني(  »3«گزينة   -188

 هكمتـري دارد خـورد   Eفلز آهن كـه   ؛در اثر ايجاد خراش در سطح حلبي

  گردد.   دگي محافظت ميربيشتري دارد از خو Eشود و قلع كه  مي

  ها: بررسي ساير گزينه

بندي مـواد   توان براي ساختن ظروف بسته ) برخلاف حلبي از آهن سفيد نمي1

  غذايي استفاده كرد. 

يـد هـر دو فلـز بـراي     آ ) هنگامي كه خراشي در سطح آهن سفيد پديد مـي 2

  كنند.  اكسايش رقابت مي

تـر   فلز در هواي مرطوب با هم در تماس باشند فلز كاهنـده ) هنگامي كه دو 4

  شود.  براي اكسايش برنده مي

 )59و  58 هاي صفحهآسايش و رفاه در سايه شيمي: ، 3شيمي (

 ----------------------------------------------  

  )زواره رسول عابديني(  »2«گزينة   -189

شود  منفي باتري متصل مي دي به قطبلايله فومدرست اند.  »ت«و  »آ«موارد 

  است. و جهت جريان الكترون از آند به كاتد 

  هاي ب و پ:   بررسي عبارت

Agواكنش آندي  نيم»: ب«عبارت  Ag e     .است  

  .باشد Agهاي  الكتروليت بايد حاوي يون»: پ«عبارت 

 )62تا  60 هاي صفحه: آسايش و رفاه در سايه شيمي، 3شيمي (

 ----------------------------------------------  

  )پور مبينا شرافتي(  »3«گزينة   -190

2 3 2 32 2: Fe O (s) Al(s) Fe(l) Al O (s)    واكنش ترميت  

: Al O (s) C(s) CO (g) Al(l)  2 3 22 3 3   فرآيند هال 4

mol Fe mol Al
?LCO g Fe

g Fe mol Fe

mol CO / LCO
/ LCO

mol Al molCO

   

  

2

2 2
2

2

1 2 100168 56 2 75
3 22 4 67 24 1

   

 )62 و 61 هاي صفحهآسايش و رفاه در سايه شيمي: ، 3شيمي (




